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１.調査概要 

１-１.調査目的 

本調査は、東京都第 8 回債券市場参加企業を対象にアンケート調査を行うこ 

とにより、今後の施策の参考資料とすることを目的とした。 

１-２.調査対象 

第 8 回債券市場（平成 19 年 3 月債券発行）参加企業 2,209 社のうち、帝国デ 

ータバンク保有のデータベースに収録されており、 かつ指定地域内の企業1,374 

社を対象とした。 

（内訳） 

CLO 参加企業 1,153 社 

CBO 参加企業 234 社 

※CLO・CBO どちらにも参加している企業は 13 社存在している。このため、CLO 参加企業と CBO 参加 

企業の合計は、「1,374＋重複分 13＝1,387 件」となっている。 

１-３.調査方法 

郵送による発送・回収方法とした。 

なお、期限までに返送されない企業については、電話による督促を実施した。 

１-４.調査期間 

2007 年 5 月 10 日～2007 年 6 月 6 日 

１-５.回収結果 

次の表 1に回収結果を示す。 

表 1.有効回収率 

送付数 有効回答数 有効回収率 

1,374 710 51.7% 

※CLO／CBO 別の有効回答社数は、CLO が 585 社、CBOが 130 社となり、5社が重複していた。 

715-5＝710 社となる。 

※CLO／CBO で重複が存在するため、設問によっては、参加企業全体の n数とCLO／CBO の有効 

回答社数の合計が合わない場合がある。 

１-６.電話督促、集計・分析実施機関 

株式会社帝国データバンク
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２.調査結果の分析 

【第１部】今回のローン担保証券(CLO)、社債担保証券（CBO）について 

問１.どこでこの CLO/CBO を知りましたか。（複数回答可） 

ほとんどの企業が「金融機関」と回答している（95.9％・674 社）。 

図 1-1 CLO／CBO を知った経緯（第 8回） 

表 1-1 CLO／CBO を知った経緯（第 8回） 

1.7% 

1.3% 

1.6% 

4.8% 

0.0% 

95.9% 

0 20 40 60 80 100 120 

金融機関 

ラジオ 

都（自治体）の広報 

新聞・雑誌 

関係団体（区、東商、中央会等） 

その他 

ｎ=703 

カテゴリー名 ｎ % 

金融機関 674 95.9 
ラジオ 0 0.0 
都（自治体）の広報 34 4.8 
新聞・雑誌 11 1.6 
関係団体（区、東商、中央会等） 9 1.3 
その他 12 1.7 
不明 7 累計 　(n) 累計 　(%) 
全体 703 100.0 740 105.3
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前回と比べると、「金融機関」が 97.9%から 95.9%へとわずかに減少しており、それ以 

外でも「新聞・雑誌」は 2.0%から 1.6%、「関係団体」は 1.7%から 1.3%へと減少傾向にあ 

る。 「都の広報」は前回 3.3%から 1.9％へと減少していたものの、今回は 1.9%から 4.8% 

へと 2.9 ポイント増加している。 

図 1-2 CLO／CBO を知った経緯（第 1回～第 8回までの推移） 

表 1-2 CLO／CBO を知った経緯（第 1回～第 8回までの推移） 

第８回 第７回 第６回 第５回 第４回 第３回 第２回 第１回 

（19年3月） （18年3月） （17年3月） （16年3月） （15年3月） （14年3月） （13年3月） （12年3月） 

1.金融機関 95.9% 97.9% 96.8% 94.9% － 91.7% 95.6% 87.7% 

2.ラジオ 0.0% 0.0% 0.5% 0.0% － － － － 

3.都（自治体）の広報 

（広報紙・ホームページ等） 

4.新聞･雑誌 1.6% 2.0% 2.3% 3.1% － 10.0% 12.0% 26.3% 

5.関係団体 

（区､東商､中央会､東京都振興公社等） 

6.その他 1.7% 1.3% 1.2% 1.8% － 2.3% 0.7% 1.0% 

無回答 7 件 9 件 7　件 1　件 － 0　件 5　件 1　件 

有効回答社数 703　件 1044　件 666　件 447　件 － 602　件 677　件 1241　件 

回答数計 740　件 1095　件 699　件 489　件 － 682　件 755　件 1477　件 

1.3% 

4.8% 2.7% 3.3% 

0.6% 0.7% － 3.0% 

6.3% 1.9% 

1.7% 

3.3% 7.2% － 

0.9% 2.5% 

※第 4 回は該当なし 

1.7% 

1.3% 
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0.5% 
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2.3% 
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6.3% 
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6.その他 

5.関係団体 
（区､東商､中央会､東京都振興公社等） 

4.新聞･雑誌 

3.都（自治体）の広報
　（広報紙・ホームページ等） 

2.ラジオ 

1.金融機関 

第１回 （12年3月） 

第２回 （13年3月） 

第３回 （14年3月） 

第５回 （16年3月） 

第６回 （17年3月） 

第７回 （18年3月） 

第８回 （19年3月）
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CLO／CBO 別で見ても同様に、第１位は「金融機関」（CLO:95.9％、CBO:96.1％）と圧 

倒的である。 それ以降、 CLO の第２位は 「都の広報」（5.2％）、 第３位は 「その他」（1.9％） 

となり、CBO の第２位は「都の広報」（3.9％）、第３位は「新聞・雑誌」 （2.3％）と続く。 

図 1-3 CLO／CBO を知った経緯（グループ間比較） 

表 1-3 CLO／CBO を知った経緯（グループ間比較） 

上段：n数、下段：構成比（％） 

95.9 

0.0 

5.2 

1.4 

1.2 

1.9 

96.1 

0.0 

3.9 

2.3 

1.6 

0.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120% 

金融機関 

ラジオ 

都（自治体）の広報（広報紙・ホームページ等） 

新聞・雑誌 

関係団体（区、東商等） 

その他 

CLO CBO 

合計 金融機関 ラジオ 都（自治 
体）の広報 
（広報紙・ 
ホームペー 
ジ等） 

新聞・雑誌 関係団体 
（区、東商 
等） 

その他 不明 

CLO 579 555 0 30 8 7 11 6 
100.0 95.9 0.0 5.2 1.4 1.2 1.9 

CBO 129 124 0 5 3 2 1 1 
100.0 96.1 0.0 3.9 2.3 1.6 0.8
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問２.CLO／CBO を利用しようと思った理由・メリットは何ですか。（複数回答可） 

「金融機関に勧められたから」が 68.4%と最も多く、続いて「無担保の借入でき 

るから」という回答が 47.9%である。 

図 2-1 CLO／CBO を利用しようと思った理由・メリット（第 8回） 

表 2-1 CLO／CBO を利用しようと思った理由・メリット（第 8回） 

前回と比べると、 「金融機関に勧められたから」は 70.6%から 68.4%へと 2.2 ポイント 

カテゴリー名 ｎ % 

無担保の借入ができるから 336 47.9 

返済の方法が魅力 230 32.8 

株式公開や債券発行に興味があった 40 5.7 

会社のイメージアップにつながるから 103 14.7 

金融機関以外の資金調達がしたかった 65 9.3 

金融機関に勧められたから 480 68.4 

東京都（自治体）が主導したものだから 94 13.4 
保証枠に関係なく利用できるから 178 25.4 

とにかく資金が必要だった 12 1.7 
その他 7 1.0 

不明 8 累計 　(n) 累計 　(%) 

全体 702 100.0 1545 220.1 

1.0% 

1.7% 

25.4% 

13.4% 

68.4% 

9.3% 

14.7% 

5.7% 

32.8% 

47.9% 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 

無担保の借入ができるから 

返済の方法が魅力 

株式公開や債券発行に興味があった 

会社のイメージアップにつながるから 

金融機関以外の資金調達がしたかった 

金融機関に勧められたから 

東京都（自治体）が主導したものだから 

保証枠に関係なく利用できるから 

とにかく資金が必要だった 

その他 

ｎ=702
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減少し、「無担保の借入ができるから」も 50.4%から 47.9%へと 2.5 ポイント減少してい 

る。

しかし、「返済の方法が魅力」 は 27.9%から 32.8%、「保証協会の保証枠にかかわらず利 

用できるから」は 19.7%から 25.4%へと、どちらも前回より約 5ポイント増加している。 

図 2-2 CLO/CBO を利用しようと思った理由・メリット（第 1回～第 8回の推移） 

図 2-2 CLO/CBO を利用しようと思った理由・メリット（第 1回～第 8回の推移） 
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43.5% 

0.4% 

32.9% 

23.4% 

68.3% 

25.0% 

23.8% 

50.8% 

1.7% 

0.0% 
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64.0% 

0.0% 

22.4% 

44.5% 

0.7% 

0.0% 

15.4% 

71.9% 

0.0% 

28.3% 

34.7% 

0.8% 

0.0% 

20.0% 

60.9% 

0.0% 

24.7% 

30.8% 

41.3% 

13.4% 

14.7% 

32.8% 

19.3% 

15.7% 

12.0% 

8.8% 

18.1% 

12.5% 
11.1% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

10.その他 

9.とにかく資金が必要だった 

8.保証協会の保証枠にかかわらず利用できるから 

7.東京都が主導したものだから 

6.金融機関に勧められたから 

5.金融機関借入以外の資金調達がしたかった 

4.会社のイメージアップにつながるから 

3.以前から株式公開や債券発行に興味があった 

2.返済の方法が魅力 

1.無担保の借入ができるから 第１回 （12年3月） 
第２回 （13年3月） 

第３回 （14年3月） 
第４回 （15年3月） 
第５回 （16年3月） 
第６回 （17年3月） 

第７回 （18年3月） 
第８回 （19年3月） 

第８回 第７回 第６回 第５回 第４回 第３回 第２回 第１回 

（19年3月） （18年3月） （17年3月） （16年3月） （15年3月） （14年3月） （13年3月） （12年3月） 

1.無担保の借入ができるから 47.9% 50.4% 39.0% 43.5% 50.8% 44.5% 34.7% 41.3% 

2.返済の方法が魅力 32.8% 27.9% 27.7% 26.9% 23.8% 22.4% 28.3% 30.8% 

3.以前から株式公開や債券発行に 
興味があった 5.7% 8.7% 7.8% 9.0% 12.0% 12.5% 11.1% 24.7% 

4.会社のイメージアップにつなが 
るから 14.7% 23.4% 24.5% 19.3% 25.0% － － － 

5.金融機関借入以外の資金調達が 
したかった 9.3% 12.4% 10.3% 15.7% 18.1% 19.3% 17.2% 23.7% 

6.金融機関に勧められたから 68.4% 70.6% 70.9% 64.1% 68.3% 64.0% 71.9% 60.9% 

7.東京都が主導したものだから 13.4% 13.5% 18.8% 16.1% 23.4% 19.9% 15.4% 20.0% 

8.保証協会の保証枠にかかわらず 
利用できるから 25.4% 19.7% 20.5% 30.0% 32.9% － － － 

9.とにかく資金が必要だった 1.7% 1.7% 3.4% 4.0% 8.8% 7.0% 3.6% 5.7% 

10.その他 1.0% 0.7% 0.7% 1.6% 0.4% 1.7% 0.7% 0.8% 

無回答 8 件 10 件 4 件 2 件 0 件 0 件 7 件 1 件 

有効回答社数 702　件 1043　件 669 件 446 件 559 件 602 件 675 件 1241 件 

回答数計 1545　件 2388　件 1496 件 1027 件 1473 件 1151 件 1234件 2581 件
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CLO／CBO 別で見ると、 どちらも第１位は 「金融機関に勧められたから」（CLO:67.2％、 

CBO:73.4％）、第２位は「無担保で借入できるから」（CLO:49.2%、CBO:43.0%）であった。 

CLO と CBO の回答率に 10 ポイント以上差があった回答は、 「返済の方法が魅力」 

（CLO:36.8％、CBO:15.6％）、「会社のイメージアップにつながるから」（CLO:11.1％、 

CBO:32.0％）、「保証協会の保証枠にかかわらず利用できるから」（CLO:28.8％、 

CBO:10.2％）であった。 

図 2-3 CLO/CBO を利用しようと思った理由・メリット（グループ間比較） 

表 2-3 CLO/CBO を利用しようと思った理由・メリット（グループ間比較） 

上段：n数、下段：構成比（％） 

合計 無担保の借 
入ができる 
から 

返済の方法 
が魅力 

以前から株 
式公開や債 
券発行に興 
味があった 

会社のイ 
メージアッ 
プにつなが 
るから 

金融機関借 
入以外の資 
金調達がし 
たかった 

金融機関に 
勧められた 
から 

東京都（自 
治体）が主 
導したもの 
だから 

保証協会の 
保証枠にか 
かわらず利 
用できるか 
ら 

とにかく資 
金が必要 
だった 

その他 不明 

CLO 579 285 213 36 64 50 389 81 167 10 5 6 
100.0 49.2 36.8 6.2 11.1 8.6 67.2 14.0 28.8 1.7 0.9 

CBO 128 55 20 4 41 18 94 15 13 2 2 2 
100.0 43.0 15.6 3.1 32.0 14.1 73.4 11.7 10.2 1.6 1.6 

49.2 

36.8 

6.2 

11.1 

8.6 

67.2 

14.0 

28.8 

1.7 

0.9 

43.0 

15.6 

3.1 

32.0 

14.1 

73.4 

11.7 

10.2 

1.6 

1.6 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 

無担保の借入ができるから 

返済の方法が魅力 

以前から株式公開や債券発行に興味があった 

会社のイメージアップにつながるから 

金融機関借入以外の資金調達がしたかった 

金融機関に勧められたから 

東京都（自治体）が主導したものだから 

保証協会の保証枠にかかわらず利用できるから 

とにかく資金が必要だった 

その他 

CLO CBO
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問３.CLO／CBO の条件面についてネックと感じたこと、今後改善を望むこと。 

（複数回答可） 

「金利が高い」と回答する企業が最も多く 37.9%、続いて「借入限度額が少ない」が 

29.6%である。 

図 3-1 条件面でネックと感じたこと、改善を望むこと（第 8回） 

表 3-1 条件面でネックと感じたこと、改善を望むこと（第 8回） 

カテゴリー名 ｎ % 

金利が高い 253 37.9 
金利が直前まで決定しない 177 26.5 
返済の方法（期限一括を望む） 51 7.6 
借入期間が短い 109 16.3 

借入限度額が少ない 198 29.6 
情報開示しなくてはならない 27 4.0 

保証協会の枠は残しておきたい 158 23.7 
その他 49 7.3 
不明 42 累計 　(n) 累計 　(%) 

全体 668 100.0 1022 153.0 

7.3% 

23.7% 

4.0% 

29.6% 

16.3% 

7.6% 

26.5% 

37.9% 

0 5 10 15 20 25 30 35 40 

金利が高い 

金利が直前まで決定しない 

返済の方法（期限一括を望む） 

借入期間が短い 

借入限度額が少ない 

情報開示しなくてはならない 

保証協会の枠は残しておきたい 

その他 

ｎ=668
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前回と比べると、「金利が高い」 が40.0%から37.9%へと2.1ポイント低くなっており、 

「金利が直前まで決定しない」も 31.6％から 26.5%％と 5.1 ポイント減少している。 

逆に、 「借入限度額が少ない」は 22.1%から 29.6%へと 7.5 ポイント増、 「保証協会の枠 

は残しておきたい」は 12.9%から 23.7%へと 10.8 ポイント増であった。 

図 3-2 条件面でネックと感じたこと、改善を望むこと（第 1回～第 8回の推移） 

7.3% 

23.7% 

4.0% 

29.6% 

16.3% 

7.6% 

26.5% 

8.8% 

12.9% 

5.1% 

22.1% 

19.1% 

6.7% 

31.6% 

7.3% 

19.9% 

5.1% 

23.3% 

17.6% 

30.4% 

37.8% 

7.7% 

28.3% 

8.0% 

33.2% 

18.2% 

8.0% 

25.2% 

24.9% 

4.5% 

20.1% 

6.5% 

29.0% 

19.3% 

26.2% 

37.2% 

3.3% 

36.4% 

9.0% 

33.4% 

14.0% 

26.0% 

18.9% 

1.8% 

31.5% 

6.8% 

30.5% 

25.4% 

32.4% 

22.8% 

2.5% 

29.5% 

8.4% 

41.8% 

26.4% 

27.4% 

21.5% 

53.4% 

37.9% 
40.0% 

7.4% 
20.8% 

19.6% 

36.6% 

0% 20% 40% 60% 80% 

8.その他 

7.保証協会の枠は残しておきたい 

6.ディスクロージャー(情報開示)しなくてはならない 

5.借入限度額が少ない 

4.借入期間が短い 

3.返済の方法(期限一括のほうが望ましい) 

2.金利が直前まで決定しない 

1.金利が高い 

第１回 （12年3月） 
第２回 （13年3月） 

第３回 （14年3月） 
第４回 （15年3月） 
第５回 （16年3月） 
第６回 （17年3月） 

第７回 （18年3月） 
第８回 （19年3月） 

表 3-2 条件面でネックと感じたこと、改善を望むこと（第 1回～第 8回の推移） 

第８回 第７回 第６回 第５回 第４回 第３回 第２回 第１回 

（19年3月） （18年3月） （17年3月） （16年3月） （15年3月） （14年3月） （13年3月） （12年3月） 

1.金利が高い 37.9% 40.0% 37.8% 24.9% 37.2% 18.9% 36.6% 53.4% 

2.金利が直前まで決定しない 26.5% 31.6% 30.4% 25.2% 26.2% 26.0% 22.8% 21.5% 

3.返済の方法(期限一括のほうが望 
ましい) 7.6% 6.7% 7.4% 8.0% 20.8% 19.6% 32.4% 27.4% 

4.借入期間が短い 16.3% 19.1% 17.6% 18.2% 19.3% 14.0% 25.4% 26.4% 

5.借入限度額が少ない 29.6% 22.1% 23.3% 33.2% 29.0% 33.4% 30.5% 41.8% 

6.ディスクロージャー(情報開示) 
しなくてはならない 4.0% 5.1% 5.1% 8.0% 6.5% 9.0% 6.8% 8.4% 

7.保証協会の枠は残しておきたい 23.7% 12.9% 19.9% 28.3% 20.1% 36.4% 31.5% 29.5% 

8.その他 7.3% 8.8% 7.3% 7.7% 4.5% 3.3% 1.8% 2.5% 

無回答 42 件 60 件 41　件 35　件 21　件 25　件 16　件 23　件 

有効回答社数 668　件 993　件 632　件 413　件 538　件 577　件 666　件 1219　件 

回答数計 1022　件 1453　件 940　件 634　件 880　件 927　件 1251　件 2571　件
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CLO／CBO 別で見ると、CLO で最も多い回答は「借入限度額が少ない」の 33.6%、次い 

で「金利が高い」31.1%、「保証協会の枠を残しておきたい」27.5％となった。CBO では 

「金利が高い」が 66.7%と圧倒的に高く、「金利が直前まで決定しない」35.4%、「借入期 

間が短い」22.9%の順番になった。 

「金利が高い」（CLO：31.1%、CBO：66.7%）は CBO が CLO を大きく上回っているのに対 

し、「借入限度額が少ない」（CLO：33.6%、CBO：12.2%）および「保証協会の保証枠を残 

しておきたい」（CLO：27.5%、CBO：8.1%）は CLO が CBO を上回っている。 

図 3-3 条件面でネックと感じたこと、改善を望むこと（グループ間比較） 

表 3-3 条件面でネックと感じたこと、改善を望むこと（グループ間比較） 

上段：n数、下段：構成比（％） 

合計 金利が高い 金利が直前 
まで決定し 
ない 

返済の方法 
（期限一括 
のほうが望 
ましい） 

借入期間が 
短い 

借入限度額 
が少ない 

情報開示し 
なくてはな 
らない 

保証協会の 
枠は残して 
おきたい 

その他 不明 

CLO 550 171 146 40 86 185 19 151 42 35 
100.0 31.1 26.5 7.3 15.6 33.6 3.5 27.5 7.6 

CBO 123 82 33 13 25 15 8 10 7 7 
100.0 66.7 26.8 10.6 20.3 12.2 6.5 8.1 5.7 

31.1 

26.5 

7.3 

15.6 

33.6 

3.5 

27.5 

7.6 

66.7 

26.8 

10.6 

20.3 

12.2 

6.5 

8.1 

5.7 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 

金利が高い 

金利が直前まで決定しない 

返済の方法（期限一括のほうが望ましい） 

借入期間が短い 

借入限度額が少ない 

情報開示しなくてはならない 

保証協会の枠は残しておきたい 

その他 

CLO CBO
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問４.今回の申込みに関して感じたこと、改善を望むこと（複数回答可） 

「募集していることをもっと周知してほしい」（32.2%）が最も多く、次いで「毎年定 

例的に実施してほしい」（31.0%）、「CLO/CBO の違いがよく分からない」（28.0%） が続 

いている。 

図 4-1 申込みに関して感じたこと、改善を望むこと（第 8 回） 

表 4-1 申込みに関して感じたこと、改善を望むこと（第 8 回） 

カテゴリー名 ｎ % 

募集していることをもっと周知してほしい 212 32.2 
募集期間が短い 105 16.0 
申込方法、募集の条件が分かりにくい 176 26.7 
CLO/CBOの違いがよく分からない 184 28.0 
わかりやすい説明資料がほしい 129 19.6 
毎年定例的に実施してほしい 204 31.0 
その他 13 2.0 
不明 52 累計 　(n) 累計 　(%) 
全体 658 100.0 1023 155.5 

2.0% 

31.0% 

19.6% 

28.0% 

26.7% 

16.0% 

32.2% 

0 5 10 15 20 25 30 35 

募集していることをもっと周知してほしい 

募集期間が短い 

申込方法、募集の条件が分かりにくい 

CLO/CBOの違いがよく分からない 

わかりやすい説明資料がほしい 

毎年定例的に実施してほしい 

その他 

ｎ=658
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前回と比べ、「CLO/CBO の違いがよく分からない」は 21.6%から 28.0%へと 6.4 ポイン 

ト増、「募集期間が短い」 は 11.1%から 16.0%へと 4.9 ポイント増、「募集していることを 

もっと周知してほしい」は 27.6%から 32.2%へと 4.6 ポイント増となった。唯一、「毎年 

定例的に実施してほしい」が 35.5%から 31.0%へと前回より減少した。 

図 4-2 申込みに関して感じたこと、改善を望むこと（第 1 回～第 8 回の推移） 

表 4-2 申込みに関して感じたこと、改善を望むこと（第 1 回～第 8 回の推移） 

2.0% 

31.0% 

19.6% 

28.0% 

26.7% 

16.0% 

32.2% 

3.7% 

35.5% 

18.8% 

21.6% 

22.4% 

11.1% 

27.6% 

4.9% 

32.3% 

16.7% 

20.2% 

24.3% 

27.4% 

1.4% 

17.6% 

20.1% 

21.3% 

8.8% 

23.1% 

3.1% 

41.4% 

18.9% 

20.2% 

10.7% 

33.0% 

12.8% 

28.3% 

21.2% 
13.5% 

12.0% 
10.9% 

0% 20% 40% 60% 80% 

7.その他 

6.毎年定例的に実施してほしい 

5.わかりやすい説明資料がほしい 

4.CLO/CBOの違いがよく分からない 

3.制度や申込方法、募集の条件が分かりにくい 

2.募集期間が短い 

1.募集していることをもっと周知してほしい 第１回 （12年3月） 
第２回 （13年3月） 

第３回 （14年3月） 
第４回 （15年3月） 
第５回 （16年3月） 
第６回 （17年3月） 

第７回 （18年3月） 
第８回 （19年3月） 

第８回 第７回 第６回 第５回 第４回 第３回 第２回 第１回 

（19年3月） （18年3月） （17年3月） （16年3月） （15年3月） （14年3月） （13年3月） （12年3月） 

1.募集していることを 
もっと周知してほしい 32.2% 27.6% 27.4% 23.1% 33.0% － － － 

2.募集期間が短い 16.0% 11.1% 12.8% 8.8% 10.7% － － － 

3.制度や申込方法、募集 
の条件が分かりにくい 26.7% 22.4% 24.3% 21.3% 21.2% 13.5% 12.0% 10.9% 

4.CLO/CBOの違いがよく 
分からない 28.0% 21.6% 20.2% 20.1% 20.2% － － － 

5.わかりやすい説明資料 
がほしい 19.6% 18.8% 16.7% 17.6% 18.9% － － － 

6.毎年定例的に実施して 
ほしい 31.0% 35.5% 32.3% 28.3% 41.4% － － － 

7.その他 2.0% 3.7% 4.9% 1.4% 3.1% － － － 

無回答 52　件 79　件 64　件 6　件 35　件 25　件 16　件 23　件 

有効回答社数 658　件 974　件 609　件 442　件 524　件 577　件 666　件 1219　件 

回答数計 1023　件 1370　件 845　件 533　件 778　件 927　件 1251　件 2571　件
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CLO／CBO 別で見ると、 CLO と CBO の回答率に 5ポイント以上差があった回答は、「募集 

していることをもっと周知してほしい」（CLO:33.5%、CBO:25.2%）、 「毎年定例的に実施し 

てほしい」（CLO:32.6%、CBO:25.2%） 、 「募集期間が短い」（CLO:15.0%、CBO:20.3%）であ 

った。 

図 4-3 申込みに関して感じたこと、改善を望むこと（グループ間比較） 

表 4-3 申込みに関して感じたこと、改善を望むこと（グループ間比較） 

上段：n数、下段：構成比（％） 

33.5 

15.0 

26.9 

28.9 

20.0 

32.6 

1.7 

25.2 

20.3 

26.8 

25.2 

17.1 

25.2 

3.3 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 

募集していることをもっと周知してほしい 

募集期間が短い 

申込方法、募集の条件が分かりにくい 

CLOとCBOの違いがよく分からない 

わかりやすい説明資料がほしい 

毎年定例的に実施してほしい 

その他 

CLO CBO 

合計 募集してい 
ることを 
もっと周知 
してほしい 

募集期間が 
短い 

申込方法、 
募集の条件 
が分かりに 
くい 

CLOとCBOの 
違いがよく 
分からない 

わかりやす 
い説明資料 
がほしい 

毎年定例的 
に実施して 
ほしい 

その他 不明 

CLO 540 181 81 145 156 108 176 9 45 
100.0 33.5 15.0 26.9 28.9 20.0 32.6 1.7 

CBO 123 31 25 33 31 21 31 4 7 
100.0 25.2 20.3 26.8 25.2 17.1 25.2 3.3
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問５.今回の資金は何に使う予定ですか（複数回答可） 

「仕入れ資金」（50.3%）が最も多く、続いて「手元余裕資金」（42.9%） 、「設備投資」 

（22.2%）となっている。 

図 5-1 今回の資金の使途（第 8 回） 

表 5-1 今回の資金の使途（第 8 回） 

カテゴリー名 ｎ % 

設備投資 156 22.2 
仕入れ資金 353 50.3 
人件費支払 76 10.8 
研究開発費 71 10.1 
借換資金 55 7.8 
手元余裕資金 301 42.9 
その他 33 4.7 
不明 8 累計 　(n) 累計 　(%) 
全体 702 100.0 1045 148.9 

4.7% 

42.9% 

7.8% 

10.1% 

10.8% 

50.3% 

22.2% 

0 10 20 30 40 50 60 

設備投資 

仕入れ資金 

人件費支払 

研究開発費 

借換資金 

手元余裕資金 

その他 

ｎ=702
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今回、最も回答の多かった「仕入れ資金」は 50.3%となり初めて過半数に達した。前 

回第 1位であった「手元余裕資金」は 47.8%から 42.9%へと 4.9 ポイント減少し、今回は 

第 2位となっている。

図 5-2 今回の資金の使途（第 1 回～第 8 回の推移） 

4.7% 

42.9% 

7.8% 

10.1% 

10.8% 

50.3% 

22.2% 

4.2% 

47.8% 

12.0% 

9.7% 

6.9% 

41.0% 

21.6% 

4.1% 

48.9% 

14.4% 

10.4% 

7.1% 

19.8% 

3.4% 

17.9% 

9.2% 

8.1% 

43.0% 

18.8% 

4.5% 

43.4% 

10.8% 

11.4% 

45.9% 

20.0% 

6.7% 

52.3% 

13.7% 

10.9% 

40.9% 

18.1% 

3.4% 

53.7% 

11.5% 

6.9% 

39.2% 

23.7% 

6.3% 

50.2% 

16.2% 

9.0% 

43.0% 

20.3% 

40.8% 

45.9% 

19.1% 

0% 20% 40% 60% 80% 

7.その他 

6.手元余裕資金 

5.借換資金 

4.研究開発費 

3.人件費支払 

2.仕入れ資金 

1.設備投資 

第１回 （12年3月） 

第２回 （13年3月） 

第３回 （14年3月） 

第４回 （15年3月） 

第５回 （16年3月） 

第６回 （17年3月） 

第７回 （18年3月） 

第８回 （19年3月） 

表 5-2 今回の資金の使途（第 1 回～第 8 回の推移） 
第８回 第７回 第６回 第５回 第４回 第３回 第２回 第１回 

（19年3月） （18年3月） （17年3月） （16年3月） （15年3月） （14年3月） （13年3月） （12年3月） 

1.設備投資 22.2% 21.6% 19.8% 18.8% 20.0% 18.1% 23.7% 20.3% 

2.仕入れ資金 50.3% 41.0% 40.8% 43.0% 45.9% 40.9% 39.2% 43.0% 

3.人件費支払 10.8% 6.9% 7.1% 8.1% 11.4% 10.9% 6.9% 9.0% 

4.研究開発費 10.1% 9.7% 10.4% 9.2% 10.8% 13.7% 11.5% 16.2% 

5.借換資金 7.8% 12.0% 14.4% 17.9% 19.1% － － － 

6.手元余裕資金 42.9% 47.8% 48.9% 45.9% 43.4% 52.3% 53.7% 50.2% 

7.その他 4.7% 4.2% 4.1% 3.4% 4.5% 6.7% 3.4% 6.3% 

無回答 8　件 12　件 7　件 1　件 4　件 5　件 4　件 4　件 

有効回答社数 702　件 1041　件 666　件 447　件 555　件 597　件 678　件 1238　件 

回答数計 1045　件 1492　件 969　件 653　件 861　件 851　件 939　件 1795　件
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CLO／CBO 別で見ると、CLO の第１位は「仕入れ資金」55.4%、第２位は「手元余裕資金」 

40.1%、第３位「設備投資」20.9%となっているが、CBO では第 1 位が「手元余裕資金」 

56.3%、第２位「設備投資」28.1%、第３位「仕入れ資金」27.3%となっている。 

回答率の差を見ると、「仕入れ資金」においては CLO が CBO を 28.1 ポイント上回り、 

「手元余裕資金」では CBO が CLO を 16.2 ポイント上回った。 

図 5-3 今回の資金の使途（グループ間比較） 

表 5-3 今回の資金の使途（グループ間比較） 

上段：n数、下段：構成比（％） 

20.9 

55.4 

11.9 

11.1 

7.3 

40.1 

4.8 

28.1 

27.3 

5.5 

7.0 

10.9 

56.3 

3.9 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 

設備投資 

仕入れ資金 

人件費支払 

研究開発費 

借換資金 

手元余裕資金 

その他 

CLO CBO 

合計 設備投資 仕入れ資金 人件費支払 研究開発費 借換資金 手元余裕資 
金 

その他 不明 

CLO 579 121 321 69 64 42 232 28 6 
100.0 20.9 55.4 11.9 11.1 7.3 40.1 4.8 

CBO 128 36 35 7 9 14 72 5 2 
100.0 28.1 27.3 5.5 7.0 10.9 56.3 3.9
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問６.今回、債券市場では、(A)保証協会利用型 CLO、(B)社債発行型 CBO の 2つのしくみ 

で参加企業を募集しました。 ご利用になったもの以外のしくみについても検討され 

ましたか（単一回答） 

「他のしくみについては、 知らなかったので検討しなかった」 という回答が最も多く、 

77.7%となった。 

図 6-1 利用した CLO／CBO 以外のしくみの検討（第 8 回） 

※Ａ：保証協会利用型 CLO Ｂ：社債発行型 CBO 

表 6-1 利用した CLO／CBO 以外のしくみの検討（第 8 回） 

カテゴリー名 ｎ % 

（Ａ）、（Ｂ）以外のしくみについても、検討したが 
（もしくは申込んだが）、条件にあわなかった 

31 4.7 

（Ａ）、（Ｂ）以外のしくみを知っていたが、検討しなかった 
116 17.6 

（Ａ）、（Ｂ）以外のしくみを知らなかったので、検討しなかった 
511 77.7 

不明 52 

全体 658 100.0 

77.7% 

17.6% 

4.7% 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 

（Ａ）、（Ｂ）以外のしくみについても、検討した 

が（もしくは申込んだが）、条件にあわなかった 

（Ａ）、（Ｂ）以外のしくみを知っていたが、検討 

しなかった 

（Ａ）、（Ｂ）以外のしくみを知らなかったので、 

検討しなかった 

ｎ=658
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前回と比べ、「他のしくみについては、知らなかったので検討しなかった」が 81.3%か 

ら 77.7%へと 3.6 ポイント減少した。 

図 6-2 利用した CLO／CBO 以外のしくみの検討（第 4 回～第 8 回の推移） 

10.4% 

19.5% 

70.1% 

6.9% 

15.2% 
22.9% 

71.0% 

3.5% 

15.2% 

81.3% 

4.7% 

17.6% 

78.0% 

6.1% 

77.7% 

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0% 

1.検討したが条件にあわない 

2.他も知っていたが検討せず 

3.他は知らなく検討せず 

第４回（15年3月） 

第５回（16年3月） 

第６回（17年3月） 

第７回（18年3月） 

第８回（19年3月） 

表 6-2 利用した CLO／CBO 以外のしくみの検討（第 4 回～第 8 回の推移） 

※第 1 回～第 3 回は該当なし 

第８回 第７回 第６回 第５回 第４回 

（19年3月） （18年3月） （17年3月） （16年3月） （15年3月） 

1.他のしくみについても、検討したが 

（もしくは申込んだが）、条件にあわなかった 

2.他のしくみについても、知っていたが、 

検討しなかった 

3.他のしくみについては、知らなかったので、 

検討しなかった 

無回答 52　件 75　件 36　件 26　件 30　件 

有効回答社数 658　件 978　件 637　件 422　件 529　件 

回答数計 658　件 978　件 637　件 422　件 529　件 

4.7% 

17.6% 

77.7% 78.0% 

15.2% 

3.5% 

81.3% 70.1% 

6.1% 6.9% 10.4% 

22.9% 15.2% 19.5% 

71.0%
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CLO／CBO 別でも同様で、 「他のしくみについては、知らなかったので検討しなかっ 

た」（CLO:79.6％、CBO:69.7％）が最も多い。 

図 6-3 利用した CLO／CBO 以外のしくみの検討（グループ間比較） 

表 6-3 利用した CLO／CBO 以外のしくみの検討（グループ間比較） 

上段：n数、下段：構成比（％） 

4.8 

15.7 

79.6 

4.2 

26.1 

69.7 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 

(A),(B)以外のしくみを検討したが、条件に合わなかった 

(A),(B)以外のしくみを知っていたが、検討しなかった 

(A),(B)以外のしくみを知らなかったので、検討しなかった 

CLO CBO 

合計 (A),(B)以外 
のしくみを 
検討した 
が、条件に 
合わなかっ 
た 

(A),(B)以外 
のしくみを 
知っていた 
が、検討し 
なかった 

(A),(B)以外 
のしくみを 
知らなかっ 
たので、検 
討しなかっ 
た 

不明 

CLO 543 26 85 432 42 
100.0 4.8 15.7 79.6 

CBO 119 5 31 83 11 
100.0 4.2 26.1 69.7
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【第２部】資金調達について 

問８. これまでに（今回の CLO／CBO 以外）、どのような方法で資金調達していますか 

（複数回答可） 

ほぼ全ての企業が「金融機関からの借入」 （99.4%）である。それ以外では、「社債（私 

募債）」 （24.7%）、「経営者からの借入」（9.7%）が続いている。 

図 8-1 CLO/CBO 以外の資金調達方法（第 8 回） 

表 8-1 CLO/CBO 以外の資金調達方法（第 8 回） 

カテゴリー名 ｎ % 

金融機関からの借入 657 99.4 
株式 27 4.1 
社債（私募債） 163 24.7 
社債（その他） 26 3.9 
経営者からの借入 64 9.7 
その他 3 0.5 
不明 49 累計 　(n) 累計 　(%) 
全体 661 100.0 940 142.2 

0.5% 

9.7% 

3.9% 

24.7% 

4.1% 

99.4% 

0 20 40 60 80 100 120 

金融機関からの借入 

株式 

社債（私募債） 

社債（その他） 

経営者からの借入 

その他 

ｎ=661
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前回と比べると、第１位の「金融機関からの借入」が 99.0%から 99.4%とわずかながら 

増加している。しかし、第２位の「社債（私募債）」は 26.1%から 24.7%へと 1.4 ポイン 

ト減、第３位の「経営者からの借入」も 10.2%から 9.7%へと 0.5 ポイント減となってい 

る。 

図 8-2 CLO/CBO 以外の資金調達方法（第 4 回～第 8 回） 

0.5% 

9.7% 

3.9% 

24.7% 

4.1% 

99.4% 

0.9% 

4.2% 

26.1% 

4.2% 

0.9% 

2.7% 

23.3% 

4.5% 

1.2% 

2.3% 

9.5% 

3.2% 

99.5% 

1.4% 

3.4% 

6.7% 

9.2% 

99.6% 

99.0% 

10.2% 

98.8% 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

6.その他 

5.経営者からの借入 

4.社債（その他） 

3.社債（私募債） 

2.株式 

1.金融機関からの借入 

第４回 （15年3月） 

第５回 （16年3月） 

第６回 （17年3月） 

第７回 （18年3月） 

第８回 （19年3月） 

表 8-2 CLO/CBO 以外の資金調達方法（第 4 回～第 8 回） 

第８回 第７回 第６回 第５回 第４回 

（19年3月） （18年3月） （17年3月） （16年3月） （15年3月） 

1.金融機関からの借入 99.4% 99.0% 98.8% 99.5% 99.6% 

2.株式 4.1% 4.2% 4.5% 3.2% 9.2% 

3.社債（私募債） 24.7% 26.1% 23.3% 9.5% 6.7% 

4.社債（その他） 3.9% 4.2% 2.7% 2.3% 3.4% 

5.経営者からの借入 9.7% 10.2% - - - 

6.その他 0.5% 0.9% 0.9% 1.2% 1.4% 

無回答 49 件 188 件 9　件 16　件 6　件 

有効回答社数 661　件 865　件 664　件 432　件 553　件 

回答数計 940　件 1250　件 865　件 500　件 666　件 

※第 1 回～第 3 回は該当なし
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CLO／CBO 別で見ても同様で、「金融機関からの借入」（CLO:99.5%、CBO:97.5％）が圧 

倒的に第１位となっており、第２位は「社債（私募債）」（CLO:20.4％、CBO：45.5％）で 

あった。 

回答率の差を見ると、 「社債（私募債）」は CBO が CLO を 25.1 ポイント上回り、「経営 

者からの借入」については CLO が CBO を 5.6 ポイント上回っている。 

CBO 参加企業の半数以上が「社債（私募債およびその他）」によって資金調達を行って 

いる。 

図 8-3 CLO/CBO 以外の資金調達方法（グループ間比較） 

表 8-3 CLO/CBO 以外の資金調達方法（グループ間比較） 

上段：n数、下段：構成比（％） 

99.8 

4.4 

20.4 

3.3 

10.6 

0.6 

97.5 

2.5 

45.5 

7.4 

5.0 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120% 

金融機関からの借入 

株式 

社債（私募債） 

社債（その他） 

経営者からの借入 

その他 

CLO CBO 

合計 金融機関か 
らの借入 

株式 社債（私募 
債） 

社債（その 
他） 

経営者から 
の借入 

その他 不明 

CLO 545 544 24 111 18 58 3 40 
100.0 99.8 4.4 20.4 3.3 10.6 0.6 

CBO 121 118 3 55 9 6 0 9 
100.0 97.5 2.5 45.5 7.4 5.0 0.0
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問９.今後、どのような資金調達（金融機関借入以外）を希望されますか（複数回答可） 

「ない（金融機関借入のみで良い）」（59.0%）という回答が最も多く、続いて「社債 

発行」（26.7%） 、「株式発行（現株主による増資）」（14.4%）となっている。 

図 9-1 今後希望する資金調達方法（第 8 回） 

表 9-1 今後希望する資金調達方法（第 8 回） 

カテゴリー名 ｎ % 

株式発行（現株主による増資） 92 14.4 
株式発行（ＢＰからの出資受入） 61 9.5 
株式発行（その他からの出資受入） 70 10.9 
社債発行 171 26.7 
その他 18 2.8 
ない（金融機関借入のみで良い） 378 59.0 
不明 69 累計 　(n) 累計 　(%) 
全体 641 100.0 790 123.2 

59.0% 

2.8% 

26.7% 

10.9% 

9.5% 

14.4% 

0 10 20 30 40 50 60 70 

株式発行（現株主による増資） 

株式発行（ＢＰからの出資受入） 

株式発行（その他からの出資受入） 

社債発行 

その他 

ない（金融機関借入のみで良い） 

ｎ=641
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前回と比較すると、「ない （金融機関借入のみで良い）」 が 42.5％から 59.0％へと 16.5 

ポイント増加した。希望する資金調達方法については、 「社債発行」が 36.5％から 26.7% 

へと大幅に減少した他、「株式発行（現株主による増資）」が 15.9%から 14.4%、「株式発 

行（その他からの出資受入）」が 12.3%から 10.9%へと減少傾向にあった。 

図 9-2 今後希望する資金調達方法（第 1 回～第 8回の推移） 

59.0% 

2.8% 

26.7% 

10.9% 

9.5% 

14.4% 

42.5% 

4.7% 

36.5% 

12.3% 

9.2% 

15.9% 

54.3% 

5.3% 

31.7% 

11.8% 

7.5% 

52.9% 

24.9% 

13.0% 

8.2% 

19.8% 

44.1% 

6.8% 

28.4% 

15.6% 

10.5% 

21.1% 

39.7% 

5.5% 

30.3% 

21.8% 

15.0% 

30.2% 

42.7% 

3.1% 

23.4% 

22.0% 

12.5% 

30.0% 

26.5% 

4.5% 

39.7% 

31.2% 

20.0% 

33.7% 

15.5% 

1.4% 

0% 20% 40% 60% 80% 

6.ない 
（金融機関借入のみで良い） 

5.その他 

4.社債発行 

3.株式発行（その他からの出資受入） 

2.株式発行 
（BPからの出資受入） 

1.株式発行 
（現株主による増資） 

第１回 （12年3月） 

第２回 （13年3月） 

第３回 （14年3月） 

第４回 （15年3月） 

第５回 （16年3月） 

第６回 （17年3月） 

第７回 （18年3月） 

第８回 （19年3月） 

表 9-2 今後希望する資金調達方法（第 1 回～第 8回の推移） 

第８回 第７回 第６回 第５回 第４回 第３回 

（19年3月） （18年3月） （17年3月） （16年3月） （15年3月） （14年3月） 

1.株式発行 

（現株主による増資） 

2.株式発行 

（BPからの出資受入） 

3.株式発行 

（その他からの出資受入） 

4.社債発行 26.7% 36.5% 31.7% 24.9% 28.4% 30.3% 

5.その他 2.8% 4.7% 5.3% 1.4% 6.8% 5.5% 

6.ない（金融機関借入のみで良い） 59.0% 42.5% 54.3% 52.9% 44.1% 39.7% 

無回答 69　件 206　件 36　件 34　件 28　件 15　件 

有効回答社数 641　件 847　件 637　件 414　件 531　件 587　件 

回答数計 790　件 1026　件 804　件 498　件 672　件 836　件 

14.4% 

9.5% 

10.9% 

7.5% 8.2% 

15.9% 

9.2% 

12.3% 11.8% 13.0% 15.6% 21.8% 

15.0% 10.5% 

15.5% 19.8% 21.1% 30.2% 

※第 1 回および第 2回は該当なし
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CLO／CBO 別で見ると、CLO・CBO ともに第１位は「ない（金融機関借入のみで良い）」 

（CLO:61.0%、CBO:50.0%）、第２位は「社債発行」（CLO:22.3%、CBO:46.6%）となった。 

回答率の差を見ると、「社債発行」 については CBO が CLO を 24.3 ポイント上回り、「な 

い（金融機関借入のみで良い）」は CLO が CBO を 11.0 ポイント上回っている。 

図 9-3 今後希望する資金調達方法（グループ間比較） 

表 9-3 今後希望する資金調達方法（グループ間比較） 

上段：n数、下段：構成比（％） 

14.6 

10.2 

11.4 

22.3 

2.5 

61.0 

13.6 

6.8 

9.3 

46.6 

4.2 

50.0 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 

株式発行（現株主による増資） 

株式発行（BPからの出資受入） 

株式発行（その他からの出資受入） 

社債発行 

その他 

ない（金融機関借入のみで良い） 

CLO CBO 

合計 株式発行 
（現株主に 
よる増資） 

株式発行 
（BPからの 
出資受入） 

株式発行 
（その他か 
らの出資受 
入） 

社債発行 その他 ない（金融 
機関借入の 
みで良い） 

不明 

CLO 528 77 54 60 118 13 322 57 
100.0 14.6 10.2 11.4 22.3 2.5 61.0 

CBO 118 16 8 11 55 5 59 12 
100.0 13.6 6.8 9.3 46.6 4.2 50.0
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問 10.現在の貴社の借入金利水準（借入期間 3～5年）はどれくらいですか（単一回答） 

「2.5 以上～3%未満」が最も多く 35.3%、続いて「2 以上～2.5%未満」の 34.1%となる。 

「1.5 以上～2%未満」（14.8%）および「3%以上」（14.0%）はどちらも 1 割強を占める結 

果となった。 

図 10-1 現在の借入金利水準（第 8 回） 

表 10-1 現在の借入金利水準（第 8 回） 

カテゴリー名 ｎ % 
1.5％未満 12 1.8 
1.5以上～2％未満 96 14.8 
2以上～2.5％未満 221 34.1 
2.5以上～3％未満 229 35.3 
3％以上 91 14.0 
不明 61 
全体 649 100.0 

14.0% 

35.3% 

34.1% 

14.8% 

1.8% 

0 5 10 15 20 25 30 35 40 

1.5％未満 

1.5以上～2％未満 

2以上～2.5％未満 

2.5以上～3％未満 

3％以上 

ｎ=649
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前回と比べ、 「2.5 以上～3%未満」が 26.5%から 35.3%、「3%以上」が 6.4%から 14.0%へ 

と増加している。また、借入金利水準「2.5%以上」の企業の割合は 49.3%となり、前回 

の 32.9%を 16.4 ポイント上回った。 

図 10-2 現在の借入金利水準（第 6 回～第 8 回の推移） 

14.0% 

35.3% 

34.1% 

14.8% 

1.8% 

6.4% 

26.5% 

40.6% 

22.1% 

4.3% 

6.1% 

21.5% 

39.2% 

27.0% 

6.1% 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 

3％以上 

2.5以上～3％未満 

2以上～2.5％未満 

1.5以上～2％未満 

1.5％未満 

第６回 
（17年3月） 

第７回 
（18年3月） 

第８回 
（19年3月） 

表 10-2 現在の借入金利水準（第 6 回～第 8 回の推移） 

第８回 
（19年3月） 

第７回 
（18年3月） 

第６回 
（17年3月） 

1.5％未満 1.8% 4.3% 6.1% 

1.5以上～2％未満 14.8% 22.1% 27.0% 

2以上～2.5％未満 34.1% 40.6% 39.2% 

2.5以上～3％ 35.3% 26.5% 21.5% 

3％以上 14.0% 6.4% 6.1% 

無回答 61　件 198　件 22　件 

有効回答社数 649　件 855　件 651　件 

回答数計 649　件 855　件 651　件 

※第 1回～第 5回は該当なし
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CLO／CBO 別で見ると、CLO は「2.5 以上～3%未満」が 36.9%と最も多く、次いで「2以 

上～2.5%未満」が 33.4%、「3%以上」が 15.3%となり、CBO は「2以上～2.5%未満」が 38.1% 

と最も多く、次いで「2.5 以上～3%未満」が 28.0%、「1.5 以上～2%未満」が 23.7%となっ 

ている。 

図 10-3 現在の借入金利水準（グループ間比較） 

表 10-3 現在の借入金利水準（グループ間比較） 

上段：n数、下段：構成比（％） 

1.7 

12.7 

33.4 

36.9 

15.3 

2.5 

23.7 

38.1 

28.0 

7.6 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 

1.5％未満 

1.5以上～2％未満 

2以上～2.5％未満 

2.5以上～3％未満 

3％以上 

CLO CBO 

合計 1.5％未満 1.5以上～ 
2％未満 

2以上～ 
2.5％未満 

2.5以上～ 
3％未満 

3％以上 不明 

CLO 536 9 68 179 198 82 49 
100.0 1.7 12.7 33.4 36.9 15.3 

CBO 118 3 28 45 33 9 12 
100.0 2.5 23.7 38.1 28.0 7.6
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問 11.金利水準がどれくらいなら、CLO/CBO を利用しますか（単一回答） 

「金利が今回と同程度までなら利用する」が 73.6%と最も多く、第２位は「金利が 1～ 

2%高くなっても利用する」の 15.8%であった。「金利が 3～4%高くなっても利用する」と 

「金利が 5～6%高くなっても利用する」の割合は、合わせて 2.5%となった。 

図 11-1 利用しようと思う金利水準（第 8 回） 

表 11-1 利用しようと思う金利水準（第 8 回） 

カテゴリー名 ｎ % 

金利が今回と同程度なら利用する 479 73.6 
金利が1～2％高くなっても利用する 103 15.8 
金利が3～4％高くなっても利用する 11 1.7 
金利が5～6％以上高くなっても利用する 5 0.8 
利用しない 33 5.1 
その他 20 3.1 
不明 59 
全体 651 100.0 

3.1% 

5.1% 

0.8% 

1.7% 

15.8% 

73.6% 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 

金利が今回と同程度なら利用する 

金利が1～2％高くなっても利用する 

金利が3～4％高くなっても利用する 

金利が5～6％以上高くなっても利用する 

利用しない 

その他 

ｎ=651
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前回と比べると、 「金利が今回と同程度までなら利用する」が 76.4%から 73.6%へと減 

少しており、「金利が高くなっても利用する」と回答した企業の割合は「1～2%高くなっ 

ても利用する」が 12.9%から 15.8%、「3～4%高くなっても利用する」が 1.6%から 1.7%、 

「5～6%高くなっても利用する」が 0.4%から 0.8%へとわずかであるが増加している。し 

かし、 「利用しない」においても 4.1%から 5.1%へと 1.0 ポイント増となっている。 

図 11-2 利用しようと思う金利水準（第 1 回～第 8回の推移） 

表 11-2 利用しようと思う金利水準（第 1 回～第 8回の推移） 

第８回 第７回 第６回 第５回 第４回 第３回 第２回 第１回 

（19年3月） （18年3月） （17年3月） （16年3月） （15年3月） （14年3月） （13年3月） （12年3月） 

1.金利が今回と同程度 
までなら利用する 73.6% 76.4% 78.4% 70.6% 68.6% 44.1% 48.9% 55.6% 

2. 金 利 が 1 ～ 2% 高 く 
なっても利用する 15.8% 12.9% 9.7% 21.3% 19.9% 25.8% 20.5% 26.3% 

3. 金 利 が 3 ～ 4% 高 く 
なっても利用する 1.7% 1.6% 1.2% 1.9% 1.1% 4.0% 2.7% 5.3% 

4.金利が5～6%以上高 
くなっても利用する 0.8% 0.4% 0.5% 0.0% 0.2% 0.5% 0.1% 0.8% 

5.利用しない 5.1% 4.1% 6.0% 4.6% 4.7% 24.8% 25.0% 7.7% 
6.その他 3.1% 4.6% 4.3% 1.6% 5.5% 1.8% 3.7% 4.3% 

無回答 59 件 202 件 21　件 16　件 11　件 6　件 13　件 17　件 
有効回答社数 651 件 851 件 652　件 432　件 548　件 596　件 669　件 1225　件 

回答数計 651 件 851 件 652　件 432　件 548　件 603　件 675　件 1225　件 

3.1% 

5.1% 

0.8% 

1.7% 

15.8% 

4.6% 

4.1% 

0.4% 

1.6% 

12.9% 

4.3% 

6.0% 

0.5% 

1.2% 

9.7% 

1.6% 

1.9% 

21.3% 

5.5% 

4.7% 

0.2% 

1.1% 

19.9% 

68.6% 

1.8% 

24.8% 

0.5% 

4.0% 

25.8% 

44.1% 

3.7% 

25.0% 

0.1% 

2.7% 

20.5% 

48.9% 

4.3% 

7.7% 

0.8% 

5.3% 

26.3% 

55.6% 

73.6% 
76.4% 
78.4% 

4.6% 

70.6% 

0% 20% 40% 60% 80% 

6.その他 

5.利用しない 

4.金利が5～6%以上高くなっても利用する 

3.金利が3～4%高くなっても利用する 

2.金利が1～2%高くなっても利用する 

1.金利が今回と同程度までなら利用する 

第１回（12年3月） 
第２回（13年3月） 
第３回（14年3月） 
第４回（15年3月） 
第５回（16年3月） 
第６回（17年3月） 
第７回（18年3月） 
第８回（19年3月）
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CLO／CBO 別で見ると、 どちらも 「金利が今回と同程度までなら利用する」（CLO:75.4 %、 

CBO:66.7%）が最も高く、次いで「金利が 1～2%高くなっても利用する」（CLO:16.0%、 

CBO:14.2%）となっている。CLO は CBO より「金利が今回と同程度なら利用する」および 

「金利が高くなっても利用する」の回答率が高く、逆に「利用しない」については CBO 

が CLO を約 10.0 ポイント上回っている。 

図 11-3 利用しようと思う金利水準（グループ間比較） 

表 11-3 利用しようと思う金利水準（グループ間比較） 

上段：n数、下段：構成比（％） 

75.4 

16.0 

1.9 

0.9 

3.4 

2.4 

66.7 

14.2 

0.8 

0.0 

12.5 

5.8 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 

金利が今回と同程度なら利用する 

金利が1～2％高くなっても利用する 

金利が3～4％高くなっても利用する 

金利が5～6％以上高くなっても利用する 

利用しない 

その他 

CLO CBO 

合計 金利が今回 
と同程度な 
ら利用する 

金利が1～ 
2％高くなっ 
ても利用す 
る 

金利が3～ 
4％高くなっ 
ても利用す 
る 

金利が5～ 
6％以上高く 
なっても利 
用する 

利用しない その他 不明 

CLO 536 404 86 10 5 18 13 49 
100.0 75.4 16.0 1.9 0.9 3.4 2.4 

CBO 120 80 17 1 0 15 7 10 
100.0 66.7 14.2 0.8 0.0 12.5 5.8
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問 12.CLO／CBO を利用するとしたら、どの程度の金額と期間（年数）を望みますか 

（数値回答） 

金額は「5 千万円～1 億円未満」を希望する企業が 40.4%、期間は「3 年から 6 年未満」 

を希望する企業が 73.1%と最も多かった。 

図 12-1 CLO／CBO を利用するとした場合の希望金額と期間（第 8 回） 

表 12-1 CLO／CBO を利用するとした場合の希望金額と期間（第 8 回） 

0.3% 

9.4% 

16.9% 

73.1% 

0.3% 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 

3年未満 

3年から6年未満 

6年から9年未満 

9年から12年未満 

12年以上 

ｎ=598 
希望期間 

6.2% 

13.2% 

40.4% 

36.6% 

3.7% 

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 

3千万円未満 

3千万円～5千万円未満 

5千万円～1億円未満 

1億円～5億円未満 

5億円～ 

ｎ=599 
希望金額 

希望金額（万円） ｎ % 
3千万円未満 37 6.2 
3千万円～5千万円未満 79 13.2 
5千万円～1億円未満 242 40.4 
1億円～5億円未満 219 36.6 
5億円～ 22 3.7 
不明 111 
全体 599 100.0 

希望期間（年） ｎ % 
3年未満 2 0.3 
3年から6年未満 437 73.1 
6年から9年未満 101 16.9 
9年から12年未満 56 9.4 
12年以上 2 0.3 
不明 112 
全体 598 100.0
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希望金額平均は 10,519 万円であり、前回と比べて 3,000 万円以上低くなっている。希 

望期間平均は 5.6 年と前回の 5.3 年より高い結果となった。 

図 12-2 CLO／CBO を利用するとした場合の希望金額と期間（第 1 回～第 8 回の推移；平均値） 

表 12-2 CLO／CBO を利用するとした場合の希望金額と期間（第 1 回～第 8 回の推移；平均値）

　〔希望金額　平均〕 

10,519 

9,398 

10,844 

11,369 

15,120 

12,302 

9,753 

13,745 

0 2,000 4,000 6,000 8,000 10,000 12,000 14,000 16,000 

第8回（19年3月） 

第7回（18年3月） 

第6回（17年3月） 

第5回（16年3月） 

第4回（15年3月） 

第3回（14年3月） 

第2回（13年3月） 

第1回（12年3月） 

（万円）

　〔希望期間　平均〕 

5.6 

5.3 

5.3 

5.2 

5.6 

6.1 

5.0 

5.3 

0.0 1.0 2.0 3.0 4.0 5.0 6.0 7.0 

第8回（19年3月） 

第7回（18年3月） 

第6回（17年3月） 

第5回（16年3月） 

第4回（15年3月） 

第3回（14年3月） 

第2回（13年3月） 

第1回（12年3月） 

（年）

　希望金額　平均 　希望期間　平均 

第8回（19年3月） 10,519万円 5.6年 

第7回（18年3月） 13,745万円 5.3年 

第6回（17年3月） 9,398万円 5.3年 

第5回（16年3月） 9,753万円 5.2年 

第4回（15年3月） 10,844万円 5.6年 

第3回（14年3月） 12,302万円 6.1年 

第2回（13年3月） 11,369万円 5.0年 

第1回（12年3月） 15,120万円 5.3年
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希望金額を CLO／CBO 別で見ると、「3千万円未満」（CLO:6.4%、CBO:4.8%） ・ 「3千万円 

～5 千万円未満」（CLO:13.8%、CBO:9.5%） ・ 「5 千万円～1 億円未満」（CLO:42.3%、 

CBO:30.5%） の各レンジではCLOがCBOを上回っているのに対して、「1億円～5億円未満」 

（CLO:34.5％、CBO:48.6％） ・ 「5億円以上」（CLO:3.0％、CBO:6.7％）の各レンジでは CBO 

が CLO を上回っている。 

希望期間を CLO／CBO 別で見ると、 「3年から 6年未満」（CLO:69.0％、CBO:92.5％）が 

CLO・ CBOともに最も高い。 しかし、「6年以上」 を希望している企業の割合が、 CLOは30.6％ 

なのに対して、CBO は 7.5％であった。 

総じて、CLO はより長期間の利用を希望し、 CBO はより大きな金額の利用を希望する傾 

向にある。 

図 12-3 CLO／CBO を利用するとした場合の希望金額と期間の平均（グループ間比較） 

6.4 

13.8 

42.3 

34.5 

3.0 

4.8 

9.5 

30.5 

48.6 

6.7 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 

3千万円未満 

3千万円～5千万円未満 

5千万円～1億円未満 

1億円～5億円未満 

5億円～ 

CLO CBO 

0.4 

69.0 

19.5 

10.7 

0.4 

0.0 

92.5 

4.7 

2.8 

0.0 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

3年未満 

3年から6年未満 

6年から9年未満 

9年から12年未満 

12年以上 

CLO CBO
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表 12-3 CLO／CBO を利用するとした場合の希望金額と期間の平均（グループ間比較） 

上段：n数、下段：構成比（％） 

希望金額 合計 3千万円未満 3千万円～ 
5千万円未満 

5千万円～ 
1億円未満 

1億円～ 
5億円未満 

5億円～ 不明 

CLO 499 32 69 211 172 15 86 

100.0 6.4 13.8 42.3 34.5 3.0 

CBO 105 5 10 32 51 7 25 

100.0 4.8 9.5 30.5 48.6 6.7 

希望期間 合計 3年未満 3年から 
6年未満 

6年から 
9年未満 

9年から 
12年未満 

12年以上 不明 

CLO 497 2 343 97 53 2 88 
100.0 0.4 69.0 19.5 10.7 0.4 

CBO 106 0 98 5 3 0 24 
100.0 0.0 92.5 4.7 2.8 0.0



36 

問 13.ディスクロージャー（情報開示）について貴社ではどのようにお考えですか 

（単一回答） 

「直接金融が可能なら決算書の公開等の情報開示をしても構わない」が 70.0%、「一部 

の情報なら開示しても良い」が 12.1%となった。 

図 13-1 ディスクロージャー（情報開示）について（第 8 回） 

表 13-1 ディスクロージャー（情報開示）について（第 8 回） 

カテゴリー名 ｎ % 

直接金融が可能なら決算書の公開時の情報開示をしても構わない 444 70.0 

一部の情報なら開示しても良い 77 12.1 

情報開示が更に求められるなら直接金融には興味がない 113 17.8 

不明 76 

全体 634 100.0 

17.8% 

12.1% 

70.0% 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 

直接金融が可能なら決算書の公開時の情報開示をし 
ても構わない 

一部の情報なら開示しても良い 

情報開示が更に求められるなら直接金融には興味が 
ない 

ｎ=634
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前回に比べると、「直接金融が可能なら決算書の公開等の情報開示をしても構わない」 

が 68.8%から 70.0%へと前回に引き続き増加した。それ以外では、「一部の情報なら開示 

しても良い」が 12.0%から 12.1%へと増加、「情報開示が更に求められるなら直接金融に 

は興味がない」が 19.2%から 17.8%へと減少している。 

図 13-2 ディスクロージャー（情報開示）について（第 1 回～第 8 回の推移） 

表 13-2 ディスクロージャー（情報開示）について（第 1 回～第 8 回の推移） 
第８回 第７回 第６回 第５回 第４回 第３回 第２回 第１回 

（19年3月） （18年3月） （17年3月） （16年3月） （15年3月） （14年3月） （13年3月） （12年3月） 

1.直接金融が可能な 
ら決算書の公開等の 
情報開示をしても構 
わない 70.0% 68.8% 65.1% 68.2% 66.2% 64.0% 66.2% 72.7% 

2.一部の情報なら開 
示しても良い 12.1% 12.0% 14.6% 14.6% 13.7% 12.4% 11.5% 10.5% 

3.情報開示が更に求 
められるなら直接金 
融には興味がない 17.8% 19.2% 20.3% 17.2% 4.1% 5.2% 3.2% 4.8% 

無回答 76 件 226 件 42 件 36 件 17 件 21 件 22 件 28 件 

有効回答社数 634 件 827 件 631 件 412 件 542 件 581 件 660 件 1214 件 

回答数計 634 件 827 件 631 件 412 件 542 件 681 件 660 件 1214 件 

72.7% 

10.5% 

4.8% 

66.2% 

11.5% 

3.2% 

64.0% 

12.4% 

5.2% 

66.2% 

13.7% 

4.1% 

68.2% 

14.6% 

17.2% 

65.1% 

14.6% 

20.3% 

68.8% 

12.0% 

19.2% 

70.0% 

12.1% 

17.8% 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 

1.情報開示可 

2.一部の情報なら可 

3.直接金融に興味なし 

第１回（12年3月） 
第２回（13年3月） 
第３回（14年3月） 
第４回（15年3月） 
第５回（16年3月） 
第６回（17年3月） 
第７回（18年3月） 
第８回（19年3月）
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CLO／CBO 別で見ると、どちらも「直接金融が可能なら決算書の公開等の情報開示をし 

ても構わない」（CLO:71.6％、CBO:63.2％）が最も多く、次いで「情報開示が更に求めら 

れるなら直接金融に興味がない」 （CLO:16.1％、CBO:25.6％） 、「一部の情報なら開示して 

も良い」 （CLO:12.3％、CBO:11.1％）となっている。 

図 13-3 ディスクロージャー（情報開示）について（グループ間比較） 

表 13-3 ディスクロージャー（情報開示）について（グループ間比較） 

上段：n数、下段：構成比（％） 

71.6 

12.3 

16.1 

63.2 

11.1 

25.6 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 

直接金融が可能なら情報開示しても構わない 

一部の情報なら開示しても良い 

情報開示が更に求められるなら直接金融に興味がない 

CLO CBO 

合計 直接金融が 
可能なら情 
報開示して 
も構わない 

一部の情報 
なら開示し 
ても良い 

情報開示が 
更に求めら 
れるなら直 
接金融に興 
味がない 

不明 

CLO 522 374 64 84 63 
100.0 71.6 12.3 16.1 

CBO 117 74 13 30 13 
100.0 63.2 11.1 25.6
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問 14.今後、資金調達手段として再度、CLO/CBO を利用する意向はありますか 

「金利等、今回と同程度の設定なら利用する」が 80.0%と最も多い。 

図 14-1 CLO/CBO の再利用の意向（第 8 回） 

表 14-1 CLO/CBO の再利用の意向（第 8 回） 

カテゴリー名 ｎ % 

金利等、今回と同程度の設定なら利用する 523 80.0 

金利が高くなっても利用する 51 7.8 

利用しない 37 5.7 

その他 43 6.6 

不明 56 

全体 654 100.0 

6.6% 

5.7% 

7.8% 

80.0% 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 

金利等、今回と同程度の設定なら利用する 

金利が高くなっても利用する 

利用しない 

その他 

ｎ=654



40 

前回と比べると、「金利が今回と同程度の設定なら利用する」 企業は 81.0%から 80.0%、 

「利用しない」企業は 6.7%から 5.7%へと減少しており、逆に「金利が高くなっても利用 

する」企業については 5.2%から 7.8%へと増加している。 

図 14-2 CLO/CBO の再利用の意向（第 2 回～第 8 回の推移） 

73.0% 

9.9% 

8.5% 

9.3% 

78.7% 

9.4% 

5.9% 

6.9% 

77.1% 

9.2% 

5.9% 

7.9% 

6.3% 

3.5%

5.1% 

80.2% 

4.5%

6.2% 

9.1% 

81.0% 

5.2% 

6.7% 

7.2% 

80.0% 

7.8% 

5.7% 

6.6% 

85.1% 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 90.0 

1. 金利が同程度なら利用する 

2. 金利が高くなっても利用する 

3. 利用しない 

4. その他 

第２回（13年3月） 

第３回（14年3月） 
第４回（15年3月） 
第５回（16年3月） 
第６回（17年3月） 
第７回（18年3月） 
第８回（19年3月） 

表 14-2 CLO/CBO の再利用の意向（第 2 回～第 8 回の推移） 

第８回 第７回 第６回 第５回 第４回 第３回 第２回 

（19年3月） （18年3月） （17年3月） （16年3月） （15年3月） （14年3月） （13年3月） 

1. 金利等、今回と同程度の設定 
なら利用する 80.0% 81.0% 80.2% 85.1% 77.1% 78.7% 73.0% 

2. 金利が高くなっても利用する 7.8% 5.2% 4.5% 6.3% 9.2% 9.4% 9.9% 

3. 利用しない 5.7% 6.7% 6.2% 3.5% 5.9% 5.9% 8.5% 

4. その他 6.6% 7.2% 9.1% 5.1% 7.9% 6.9% 9.3% 

無回答 56　件 200　件 25　件 18　件 13　件 5　件 12　件 

有効回答社数 654　件 853　件 648　件 430　件 546　件 597　件 670　件 

回答数計 654　件 853　件 648　件 430　件 546　件 602　件 674　件 

※第 1回は該当設問なし
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CLO／CBO 別に見ると、「金利等、今回と同程度の設定なら利用する」（CLO:81.0%、 

CBO:76.0%）と「金利が高くなっても利用する」（CLO:8.9%、CBO:2.5%）では CLO が CBO 

を上回り、「利用しない」（CLO:4.3%、CBO:11.6%）では CBO が CLO を上回った。 

図 14-3 CLO/CBO の再利用の意向（グループ間比較） 

表 14-3 CLO/CBO の再利用の意向（グループ間比較） 

上段：n数、下段：構成比（％） 

81.0 

4.3 

5.8 

76.0 

2.5 

9.9 

8.9 

11.6 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 

金利等、今回と同程度の設定なら利用する 

金利が高くなっても利用する 

利用しない 

その他 

CLO CBO 

合計 金利等、今 
回と同程度 
の設定なら 
利用する 

金利が高く 
なっても利 
用する 

利用しない その他 不明 

CLO 538 436 48 23 31 47 
100.0 81.0 8.9 4.3 5.8 

CBO 121 92 3 14 12 9 
100.0 76.0 2.5 11.6 9.9
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問 15.今後、東京都（自治体）が CLO/CBO を広報するうえで、どのようなかたちがわか 

りやすいでしょうか（複数回答可） 

「新聞・雑誌」（54.0%）が最も多く、続いて「都の広報（広報東京都・ホームページ 

等）」（44.2%）、「関係団体での PR （区、 東商、 中央会、 東京都振興公社等）」（37.4%） 

となっている。 

図 15-1 今後の CLO／CBO の広報手段について（第 8 回） 

表 15-1 今後の CLO／CBO の広報手段について（第 8 回） 

カテゴリー名 ｎ % 

都(自治体）の広報 291 44.2 
ラジオ 18 2.7 

新聞・雑誌 355 54.0 
電車・バスのつり革広告 88 13.4 

関係団体でのＰＲ 246 37.4 
その他 51 7.8 
不明 52 累計 　(n) 累計 　(%) 
全体 658 100.0 1049 159.4 

7.8% 

37.4% 

13.4% 

54.0% 

2.7% 

44.2% 

0 10 20 30 40 50 60 

都(自治体）の広報 

ラジオ 

新聞・雑誌 

電車・バスのつり革広告 

関係団体でのＰＲ 

その他 

ｎ=658
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「新聞・雑誌」（54.0%）、 「都の広報」 （44.2%）、「関係団体での PR」（37.4%）、「電車・ 

バスのつり革広告」（13.4%）、「ラジオ」（2.7%）は全て過去最も高い割合となった。 

特に、「都の広報」は前回より 10ポイント以上増加している。 

図 15-2 今後の CLO／CBO の広報手段について（第 5 回～第 8 回） 

36.1% 

1.0% 

42.3% 

6.4% 

33.9% 

8.7% 

37.2% 

0.6% 

40.4% 

5.5% 

28.0% 

11.4% 

33.3% 

1.2% 

48.4% 

8.3% 

29.0% 

13.2% 

44.2% 

2.7% 

54.0% 

13.4% 

37.4% 

7.8% 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 

1.都の広報 

2.ラジオ 

3.新聞･雑誌 

4.電車・バスのつり革広告 

5.関係団体でのPR 

6.その他 

第５回（16年3月） 

第６回（17年3月） 

第７回（18年3月） 

第８回（19年3月） 

表 15-2 今後の CLO／CBO の広報手段について（第 5 回～第 8 回） 

第８回 第７回 第６回 第５回 

（19年3月） （18年3月） （17年3月） （16年3月） 

1.都の広報（広報東京都・ホーム 
ページ等） 44.2% 33.3% 37.2% 36.1% 

2.ラジオ 2.7% 1.2% 0.6% 1.0% 

3.新聞･雑誌 54.0% 48.4% 40.4% 42.3% 

4.電車・バスのつり革広告 13.4% 8.3% 5.5% 6.4% 

5.関係団体でのPR（区､東商､中央 
会､東京都振興公社等） 37.4% 29.0% 28.0% 33.9% 

6.その他 7.8% 13.2% 11.4% 8.7% 

無回答 52 件 225 件 52 件 44 件 

有効回答社数 658 件 828 件 621 件 404 件 

回答数計 1049 件 1105 件 765 件 519 件 

※第 1回～第 4回は該当なし
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CLO／CBO 別で見ると、どちらも「新聞・雑誌」（CLO:53.3%、CBO：56.7%）と最も多く、 

次いで「都の広報」（CLO:45.8%、CBO:38.3%）、「関係団体への PR」（CLO:38.7%、CBO： 

31.7%）であった。 

図 15-3 今後の CLO／CBO の広報手段について（グループ間比較） 

表 15-3 今後の CLO／CBO の広報手段について（グループ間比較） 

上段：n数、下段：構成比（％） 

45.8 

53.3 

14.0 

38.7 

7.6 

38.3 

3.3 

10.8 

31.7 

8.3 

2.6 

56.7 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 

都（自治体）の広報 

ラジオ 

新聞・雑誌 

電車・バスのつり革広告 

関係団体でのＰＲ 

その他 

CLO CBO 

合計 都（自治 
体）の広報 

ラジオ 新聞・雑誌 電車・バス 
のつり革広 
告 

関係団体で 
のＰＲ 

その他 不明 

CLO 542 248 14 289 76 210 41 43 
100.0 45.8 2.6 53.3 14.0 38.7 7.6 

CBO 120 46 4 68 13 38 10 10 
100.0 38.3 3.3 56.7 10.8 31.7 8.3
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【第 3部】CLO／CBO それぞれの仕組みについて 

問 16. 【CLO 参加企業のみ回答】保証料水準がどれくらいなら、CLO を利用しますか 

（単一回答） 

「保証料が今回と同程度なら利用するが、今回よりも高くなれば利用しない」は 69.6% 

となり、 「保証料が高くなっても利用する」については合わせて 27.9%であった。 

図 16-1 保証料水準がどれくらいなら CLO を利用するか（第 8回） 

表 16-1 保証料水準がどれくらいなら CLO を利用するか（第 8回） 

カテゴリー名 ｎ % 
料金が今回等同程度までなら利用するが、今回よりも高くなれば利用しない 384 69.6 
保証料が0.5％高くなっても利用する 97 17.6 
保証料が0.5～1.0％高くなっても利用する 43 7.8 
保証料が1.0～1.45％高くなっても利用する 14 2.5 
その他 14 2.5 
不明 34 
全体 552 100.0 

2.5% 

2.5% 

7.8% 

17.6% 

69.6% 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 

料金が今回等同程度までなら利用するが、今回よ 
りも高くなれば利用しない 

保証料が0.5％高くなっても利用する 

保証料が0.5～1.0％高くなっても利用する 

保証料が1.0～1.45％高くなっても利用する 

その他 

ｎ=552
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前回と比べ、 「0.5％高くなっても利用する」 （第 7 回:7.2%、第 8 回:17.6%）が約 10 

ポイント増となっており、「金利が高くなっても利用する」企業の割合を見ても、19.8% 

から 27.9%へと増加している。 

図 16-2 保証料水準がどれくらいなら CLO を利用するか（第 7回～第 8回の推移） 

表 16-1 保証料水準がどれくらいなら CLO を利用するか（第 7回～第 8回の推移） 

※第 1回～第 6回は該当なし 

第８回 第７回 

（19年3月） （18年3月） 

1.今回と同程度なら利用するが、今回よ 
り高くなれば利用しない 69.6% 78.2% 

2.保証料が0.5％高くなっても利用する 17.6% 7.2% 

3.保証料が0.5～1.0％高くなっても利用 
する 7.8% 5.8% 

4.保証料が1.0～1.45％高くなっても利 
用する 2.5% 3.3% 

5.その他 2.5% 5.6% 

無回答 34 件 26 件 

有効回答社数 552 件 430 件 

回答数計 552 件 430 件 

78.2% 

7.2% 

5.8% 

3.3% 

5.6% 

69.6% 

17.6% 

7.8% 

2.5% 

2.5% 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 90.0 

1. 今回と同程度なら利用する 

2. 0.5％高くなっても 

利用する 

3. 0.5～1.0％高くなっても 

利用する 

4. 1.0～1.45％高くなっても 

利用する 

5. その他 

第７回（18年3月） 

第８回（19年3月）
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問 17. 【CLO 参加企業のみ回答】現在 CLO では据置後分割返済を採用していますが、返 

済方法についてどのようにお考えですか（単一回答） 

「現状程度の据置返済がよい」 が 68.6%、「半年～1 年程度の据置がよい」 が 19.5%、「期 

限一括返済がよい」が 7.9%であった。 

図 17-1 CLO の返済方法について（第 8 回） 

表 17-1 CLO の返済方法について（第 8 回） 

カテゴリー名 ｎ % 

現状程度の据置返済がよい 380 68.6 
半年～1年程度の据置がよい 108 19.5 
期限一括返済がよい 44 7.9 
その他 22 4.0 
不明 32 
全体 554 100.0 

4.0% 

7.9% 

19.5% 

68.6% 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 

現状程度の据置返済がよい 

半年～1年程度の据置がよい 

期限一括返済がよい 

その他 

ｎ=554
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前回と比べ、「現状程度の据置返済がよい」は 70.0%から 68.6%へと若干減少しており 

逆に、「半年～1年程度の据置がよい」 は16.5%から19.5%、「期限一括返済がよい」 は7.3% 

から 7.9%へとわずかであるが増加している。 

図 17-2 CLO の返済方法について（第 7 回～第 8回の推移） 

表 17-2 CLO の返済方法について（第 7 回～第 8回の推移） 

※第 1 回～第 6 回は該当なし 

第８回 第７回 

（19年3月） （18年3月） 

1.現状程度の据置返済がよい 68.6% 70.0% 

2.半年～1年程度の据置がよい 19.5% 16.5% 

3.期限一括返済がよい 7.9% 7.3% 

4.その他 4.0% 6.2% 

無回答 32 件 20 件 

有効回答社数 554 件 436 件 

回答数計 554 件 436 件 

70.0% 

16.5% 

7.3% 

6.2% 

68.6% 

19.5% 

7.9% 

4.0% 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 

1.現状程度の据置返済がよい 

2.半年～1年程度の据置がよい 

3.期限一括返済がよい 

4.その他 

第７回（18年3月） 

第８回（19年3月）
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問 18.【CLO 参加企業のみ回答】今回の利用限度額は 8,000 万円でしたが、いくらまで利 

用を希望しますか（単一回答） 

「1 億円程度」 が 42.5%と最も多く、次いで「5,000 万円程度」（33.1%）、「8,000 万円程 

度」（9.7%）、「1 億 2 千万円程度」（7.2%）となった。 

図 18-1 CLO の利用限度額の希望について（第 8回） 

図 18-1 CLO の利用限度額の希望について（第 8回） 

33.1% 

9.7% 

42.5% 

7.2% 

7.5% 

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 

5,000万円程度 

8,000万円程度 

1億円程度 

1億2千万円程度 

その他 

ｎ=544 

カテゴリー名 ｎ % 
5,000万円程度 180 33.1 
8,000万円程度 53 9.7 
1億円程度 231 42.5 
1億2千万円程度 39 7.2 
その他 41 7.5 
不明 41 
全体 544 100.0
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問 19.【CLO 参加企業のみ回答】今回の最低利用金額は 1,000 万円でしたが、いくらから 

の利用を希望しますか（単一回答） 

「3,000 万円程度」 が 48.5%と最も多く、次いで「1,000 万円程度」（39.5%）、「500 万円 

程度」（3.2%）となった。 

図 19-1 CLO の最低利用金額の希望について（第 8 回） 

表 19-1 CLO の最低利用金額の希望について（第 8 回） 

3.2% 

39.5% 

48.5% 

8.8% 

0 10 20 30 40 50 60 

500万円程度 

1,000万円程度 

3,000万円程度 

その他 

ｎ=532 

カテゴリー名 ｎ % 
500万円程度 17 3.2 
1,000万円程度 210 39.5 
3,000万円程度 258 48.5 
その他 47 8.8 
不明 53 
全体 532 100.0
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問 20.【CBO 参加企業のみ回答】固定金利・変動金利のどちらを選択しましたか 

（単一回答） 

「固定金利」は 72.6%、「変動金利」は 27.4%となり、大半の企業は「固定金利」で資金 

調達を行っている。 

図 20-1 資金調達の選択について（第 8 回） 

表 20-1 資金調達の選択について（第 8 回） 

カテゴリー名 ｎ % 

固定金利 82 72.6 
変動金利 31 27.4 

不明 17 
全体 113 100.0 

27.4% 

72.6% 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 

固定金利 

変動金利 

ｎ=113
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問 21.【CBO 参加企業のみ回答】現在 CBO では期限一括返済を採用していますが、返済方 

法についてはどのようにお考えですか（単一回答） 

「期限一括返済がよい」が 51.7%と最も多く、次いで「均等返済（据え置き期間あり）」 

（26.3%）、「均等返済（据え置き期間なし）がよい」（21.2%）となっている。 

図 21-1 CBO の返済方法について（第 8 回） 

表 21-1 CBO の返済方法について（第 8 回） 

カテゴリー名 ｎ % 

期限一括返済がよい 61 51.7 
均等返済（据え置き期間あり）がよい 31 26.3 
均等返済（据え置き期間なし）がよい 25 21.2 
その他 1 0.8 
不明 12 
全体 118 100.0 

51.7% 

26.3% 

21.2% 

0.8% 

0 10 20 30 40 50 60 

期限一括返済がよい 

均等返済（据え置き期間あり）がよい 

均等返済（据え置き期間なし）がよい 

その他 

ｎ=118
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問 22.【CBO 参加企業のみ回答】今回の利用限度金額は 1億円でしたが、いくらまで利用 

を希望しますか（単一回答） 

「1 億円程度」が 45.5%と最も多く、次いで「5,000 万円程度」（26.8%）、「3 億円程度」 

（23.2%）となっている。 

図 22-1 CBO の利用限度額の希望について（第 8回） 

表 22-1 CBO の利用限度額の希望について（第 8回） 

4.5% 

23.2% 

45.5% 

26.8% 

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 

5,000万円程度 

1億円程度 

3億円程度 

その他 

ｎ=112 

カテゴリー名 ｎ % 
5,000万円程度 30 26.8 
1億円程度 51 45.5 
3億円程度 26 23.2 
その他 5 4.5 
不明 18 
全体 112 100.0



54 

問 23.【CBO 参加企業のみ回答】今回の最低利用金額は 3,000 万円でしたが、いくらから 

の利用を希望しますか（単一回答） 

「3,000 万円程度」 が 47.2%と最も多く、次いで「5,000 万円程度」（36.8%）、「1,000 万 

円程度」（9.4%）となっている。 

図 23-1 CBO の最低利用金額の希望について（第 8 回） 

表 23-1 CBO の最低利用金額の希望について（第 8 回） 

6.6% 

36.8% 

47.2% 

9.4% 

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 

1,000万円程度 

3,000万円程度 

5,000万円程度 

その他 

ｎ=106 

カテゴリー名 ｎ % 
1,000万円程度 10 9.4 
3,000万円程度 50 47.2 
5,000万円程度 39 36.8 
その他 7 6.6 
不明 24 
全体 106 100.0
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問 24.【CBO 参加企業のみ回答】ホームページでの企業紹介をどのように活用しようとお 

考えですか（複数回答） 

大半の企業が 「企業 PR」（76.0%） と回答しており、「取引先拡大」 は 32.7%、「資金調達」 

は 10.6%となっている。 

図 24-1 ホームページでの企業紹介について（第 8 回） 

表 24-1 ホームページでの企業紹介について（第 8 回） 

カテゴリー名 ｎ % 

取引先拡大 34 32.7 
企業ＰＲ 79 76.0 
資金調達 11 10.6 
その他 7 6.7 
不明 26 累計 　(n) 累計 　(%) 
全体 104 100.0 131 126.0 

6.7% 

10.6% 

76.0% 

32.7% 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 

取引先拡大 

企業ＰＲ 

資金調達 

その他 

ｎ=104
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前回と比べ、「企業PR」 は70.9%から76.0%へと5.1ポイント増、「取引先拡大」 は22.6% 

から 32.7%へと 10.1 ポイント増、「資金調達」は 5.0%から 10.6%へと 5.6 ポイント増と 

なっている。 

図 24-2 ホームページでの企業紹介について（第 7 回～第 8 回の推移） 

表 24-2 ホームページでの企業紹介について（第 7 回～第 8 回の推移） 

※第 1 回～第 6 回は該当なし 

第８回 第７回 

（19年3月） （18年3月） 

1.取引先拡大 32.7% 22.6% 

2.企業PR 76.0% 70.9% 

3.資金調達 10.6% 5.0% 

4.その他 6.7% 15.1% 

無回答 26 件 157 件 

有効回答社数 104 件 464 件 

回答数計 131 件 527 件 

22.6% 

70.9% 

5.0% 

15.1% 

32.7% 

76.0% 

10.6% 

6.7% 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 

1.取引先拡大 

2.企業PR 

3.資金調達 

4.その他 

第７回 （18年3月） 

第８回 （19年3月）
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【第 4部】その他 

問 25.資金調達に当たり金融機関以外でよく利用する相談窓口はありますか 

（複数回答可） 

8 割以上企業が「金融機関以外には相談しない」（85.8%）と回答しており、それ以外に 

ついては、それぞれ 1 割に満たなかった。 

図 25-1 資金調達における相談窓口について（第 8 回） 

表 25-1 資金調達における相談窓口について（第 8 回） 

カテゴリー名 ｎ % 

都道府県 25 3.9 
市区町村 37 5.8 
行政関係団体 13 2.0 
商工会議所、商工会 43 6.7 
その他 16 2.5 
金融機関以外には相談しない 549 85.8 
不明 70 累計 　(n) 累計 　(%) 
全体 640 100.0 683 106.7 

85.8% 

2.5% 

6.7% 

2.0% 

5.8% 

3.9% 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 

都道府県 

市区町村 

行政関係団体 

商工会議所、商工会 

その他 

金融機関以外には相談しない 

ｎ=640
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CLO／CBO 別に見ると、どちらも「金融機関以外には相談しない」（CLO:85.0%、 

CBO:89.9%）が圧倒的に多く、それ以外では、「市区町村」（CLO:6.3%、CBO:3.4%）と「商 

工会議所、商工会」（CLO:7.2%、CBO:4.2%）において CLO が CBO を上回り、逆に「都道府 

県」（CLO:3.8%、CBO:4.2%）と「行政関係団体」（CLO:1,7%、CBO:3.4%）において CBO が 

CLO を上回っている。 

図 25-3 資金調達における相談窓口について（グループ間比較） 

表 25-3 資金調達における相談窓口について（グループ間比較） 

3.8 

1.7 

7.2 

2.7 

85.0 

4.2 

3.4

4.2 

1.7 

89.9 

6.3 

3.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

都道府県 

市区町村 

行政関係団体 

商工会議所、商工会 

その他 

金融機関以外には相談しない 

CLO CBO 

合計 都道府県 市区町村 行政関係 
団体 

商工会議所 
商工会 

その他 金融機関以外には 
相談しない 

不明 

CLO 525 20 33 9 38 14 446 60 
100.0 3.8 6.3 1.7 7.2 2.7 85.0 

CBO 119 5 4 4 5 2 107 11 
100.0 4.2 3.4 3.4 4.2 1.7 89.9
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【第 5部】調査結果と各属性の分析 

問 10.現在の貴社の借入金利水準（借入期間 3～5年）はどれくらいですか 

①売上高 

参加企業全体の傾向を見ると、売上高が「20 億～50 億未満」のレンジでは金利水準 

「2 以上～2.5%未満」が最も高い割合であるが、それ以外のレンジにおいては「2.5 以 

上～3%未満」がボリュームゾーンとなった。 

CLO 参加企業・CBO 参加企業別に見た場合、CLO 参加企業・CBO 参加企業ともに、売上 

高レンジによってはボリュームゾーンが異なっていることが分かる。 

※以降の表では、上段は実数、下段は構成比（％）を表す。 

CLO参加企業 合計 1.5％未満 1.5以上～2％ 
未満 

2以上～ 
2.5％未満 

2.5以上～ 
3％未満 

3％以上 不明 

536 9 68 179 198 82 49 
100.0 1.7 12.7 33.4 36.9 15.3 

67 2 8 21 23 13 10 
100.0 3.0 11.9 31.3 34.3 19.4 
256 4 36 86 92 38 24 

100.0 1.6 14.1 33.6 35.9 14.8 
126 3 17 42 49 15 6 

100.0 2.4 13.5 33.3 38.9 11.9 
60 0 4 21 25 10 8 

100.0 0.0 6.7 35.0 41.7 16.7 
27 0 3 9 9 6 1 

100.0 0.0 11.1 33.3 33.3 22.2 

問10現在の貴社の借入金利水準 

全体 

売
上
高 

3億未満 

3億～10億未満 

10億～20億未満 

20億～50億未満 

50億以上 

CBO参加企業 合計 1.5％未満 1.5以上～2％ 
未満 

2以上～ 
2.5％未満 

2.5以上～ 
3％未満 

3％以上 不明 

118 3 28 45 33 9 12 
100.0 2.5 23.7 38.1 28.0 7.6 

7 0 3 1 3 0 0 
100.0 0.0 42.9 14.3 42.9 0.0 

26 0 4 12 8 2 5 
100.0 0.0 15.4 46.2 30.8 7.7 

40 0 10 15 12 3 4 
100.0 0.0 25.0 37.5 30.0 7.5 

33 3 9 14 4 3 0 
100.0 9.1 27.3 42.4 12.1 9.1 

12 0 2 3 6 1 3 
100.0 0.0 16.7 25.0 50.0 8.3 

問10現在の貴社の借入金利水準 

全体 

売
上
高 

3億未満 

3億～10億未満 

10億～20億未満 

20億～50億未満 

50億以上 

参加企業全体 合計 1.5％未満 1.5以上～2％ 
未満 

2以上～ 
2.5％未満 

2.5以上～ 
3％未満 

3％以上 不明 

649 12 96 221 229 91 61 
100.0 1.8 14.8 34.1 35.3 14.0 

74 2 11 22 26 13 10 
100.0 2.7 14.9 29.7 35.1 17.6 

281 4 40 97 100 40 29 
100.0 1.4 14.2 34.5 35.6 14.2 

164 3 27 56 60 18 10 
100.0 1.8 16.5 34.1 36.6 11.0 

92 3 13 34 29 13 8 
100.0 3.3 14.1 37.0 31.5 14.1 

38 0 5 12 14 7 4 
100.0 0.0 13.2 31.6 36.8 18.4 

問10現在の貴社の借入金利水準 

全体 

売
上
高 

3億未満 

3億～10億未満 

10億～20億未満 

20億～50億未満 

50億以上
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②資本金 

参加企業全体について見ると、資本金が「300 万円～1千万円未満」 、 「3千万円～1億 

円未満」 、 「3億円以上」の各レンジでは、借入金利水準が「2～2.5%未満」の企業の割合 

が最も高くなっている。資本金が「1円億～3 億円未満」のレンジにおいては「2.5 以上 

～3%」が半数近くを占めている。 

CLO 参加企業・CBO 参加企業別では、借入金利水準の分布に大きな差があるとは言えな 

い。 

参加企業全体 合計 1.5％未満 1.5以上～2％ 
未満 

2以上～ 
2.5％未満 

2.5以上～ 
3％未満 

3％以上 不明 

649 12 96 221 229 91 61 
100.0 1.8 14.8 34.1 35.3 14.0 

22 1 3 8 7 3 3 
100.0 4.5 13.6 36.4 31.8 13.6 

343 7 55 109 126 46 35 
100.0 2.0 16.0 31.8 36.7 13.4 

230 3 33 86 74 34 21 
100.0 1.3 14.3 37.4 32.2 14.8 

41 1 3 13 19 5 2 
100.0 2.4 7.3 31.7 46.3 12.2 

13 0 2 5 3 3 0 
100.0 0.0 15.4 38.5 23.1 23.1 

問10現在の貴社の借入金利水準 

全体 

資
本
金 

300万～1千万未満 

1千万～3千万未満 

3千万～1億未満 

1億～3億未満 

3億以上 

CLO参加企業 合計 1.5％未満 1.5以上～2％ 
未満 

2以上～ 
2.5％未満 

2.5以上～ 
3％未満 

3％以上 不明 

536 9 68 179 198 82 49 
100.0 1.7 12.7 33.4 36.9 15.3 

21 1 3 7 7 3 2 
100.0 4.8 14.3 33.3 33.3 14.3 

286 6 38 90 110 42 29 
100.0 2.1 13.3 31.5 38.5 14.7 

189 2 24 68 65 30 17 
100.0 1.1 12.7 36.0 34.4 15.9 

32 0 2 10 15 5 1 
100.0 0.0 6.3 31.3 46.9 15.6 

8 0 1 4 1 2 0 
100.0 0.0 12.5 50.0 12.5 25.0 

資
本
金 

問10現在の貴社の借入金利水準 

全体 

300万～1千万未満 

1千万～3千万未満 

3千万～1億未満 

1億～3億未満 

3億以上 

CBO参加企業 合計 1.5％未満 1.5以上～2％ 
未満 

2以上～ 
2.5％未満 

2.5以上～ 
3％未満 

3％以上 不明 

118 3 28 45 33 9 12 
100.0 2.5 23.7 38.1 28.0 7.6 

1 0 0 1 0 0 1 
100.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 

59 1 17 20 17 4 6 
100.0 1.7 28.8 33.9 28.8 6.8 

43 1 9 19 10 4 4 
100.0 2.3 20.9 44.2 23.3 9.3 

9 1 1 3 4 0 1 
100.0 11.1 11.1 33.3 44.4 0.0 

6 0 1 2 2 1 0 
100.0 0.0 16.7 33.3 33.3 16.7 

問10現在の貴社の借入金利水準 

全体 

資
本
金 

300万～1千万未満 

1千万～3千万未満 

3千万～1億未満 

1億～3億未満 

3億以上
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③従業員数 

参加企業全体について見ると、従業員数が「31～50 人」のレンジでは金利水準「2.5 

以上～3％未満」が、「51～100 人」のレンジでは金利水準「2以上～2.5％未満」がそれ 

ぞれ半数近くを占めている。 

CLO・CBO 別では、CBO における各レンジの企業数が少ないため、構成比に大きなばら 

つきが見られる。 

参加企業全体 合計 1.5％未満 1.5以上～2％ 
未満 

2以上～ 
2.5％未満 

2.5以上～ 
3％未満 

3％以上 不明 

649 12 96 221 229 91 61 
100.0 1.8 14.8 34.1 35.3 14.0 

63 2 8 24 18 11 6 
100.0 3.2 12.7 38.1 28.6 17.5 

117 0 19 41 39 18 16 
100.0 0.0 16.2 35.0 33.3 15.4 

239 5 39 73 85 37 21 
100.0 2.1 16.3 30.5 35.6 15.5 

101 1 12 27 45 16 11 
100.0 1.0 11.9 26.7 44.6 15.8 

90 1 11 41 30 7 6 
100.0 1.1 12.2 45.6 33.3 7.8 

39 3 7 15 12 2 1 
100.0 7.7 17.9 38.5 30.8 5.1 

問10現在の貴社の借入金利水準 

全体 

従
業
員
数 

5以下 

6～10 

11～30 

31～50 

51～100 

101以上 

CLO参加企業 合計 1.5％未満 1.5以上～2％ 
未満 

2以上～ 
2.5％未満 

2.5以上～ 
3％未満 

3％以上 不明 

536 9 68 179 198 82 49 
100.0 1.7 12.7 33.4 36.9 15.3 

60 2 8 22 17 11 5 
100.0 3.3 13.3 36.7 28.3 18.3 

103 0 16 35 36 16 13 
100.0 0.0 15.5 34.0 35.0 15.5 

205 5 25 67 75 33 16 
100.0 2.4 12.2 32.7 36.6 16.1 

84 1 8 19 42 14 9 
100.0 1.2 9.5 22.6 50.0 16.7 

61 0 7 27 21 6 5 
100.0 0.0 11.5 44.3 34.4 9.8 

23 1 4 9 7 2 1 
100.0 4.3 17.4 39.1 30.4 8.7 

問10現在の貴社の借入金利水準 

全体 

従
業
員
数 

5以下 

6～10 

11～30 

31～50 

51～100 

101以上 

CBO参加企業 合計 1.5％未満 1.5以上～2％ 
未満 

2以上～ 
2.5％未満 

2.5以上～ 
3％未満 

3％以上 不明 

118 3 28 45 33 9 12 
100.0 2.5 23.7 38.1 28.0 7.6 

3 0 0 2 1 0 1 
100.0 0.0 0.0 66.7 33.3 0.0 

14 0 3 6 3 2 3 
100.0 0.0 21.4 42.9 21.4 14.3 

36 0 14 7 11 4 5 
100.0 0.0 38.9 19.4 30.6 11.1 

18 0 4 8 4 2 2 
100.0 0.0 22.2 44.4 22.2 11.1 

31 1 4 16 9 1 1 
100.0 3.2 12.9 51.6 29.0 3.2 

16 2 3 6 5 0 0 
100.0 12.5 18.8 37.5 31.3 0.0 

問10現在の貴社の借入金利水準 

全体 

従
業
員
数 

5以下 

6～10 

11～30 

31～50 

51～100 

101以上
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④設立年 

参加企業全体について見ると、設立後の業歴が浅い企業ほど借入金利水準が高くなっ 

ている傾向がわずかながら見られる。 

CLO・CBO 別で見た場合も、おおむね同じ傾向にあるが、CBO の方がその傾向が比較的 

強い。 

参加企業全体 合計 1.5％未満 1.5以上～2％ 
未満 

2以上～ 
2.5％未満 

2.5以上～ 
3％未満 

3％以上 不明 

649 12 96 221 229 91 61 
100.0 1.8 14.8 34.1 35.3 14.0 

20 1 5 4 9 1 0 
100.0 5.0 25.0 20.0 45.0 5.0 

59 1 12 20 17 9 5 
100.0 1.7 20.3 33.9 28.8 15.3 

73 2 15 21 28 7 4 
100.0 2.7 20.5 28.8 38.4 9.6 

105 1 13 38 39 14 15 
100.0 1.0 12.4 36.2 37.1 13.3 

148 4 20 61 43 20 14 
100.0 2.7 13.5 41.2 29.1 13.5 

168 1 19 49 68 31 16 
100.0 0.6 11.3 29.2 40.5 18.5 

76 2 12 28 25 9 7 
100.0 2.6 15.8 36.8 32.9 11.8 

問10現在の貴社の借入金利水準 

全体 

設
立
年 

1949年以前 

1950年～1959年 

1960年～1969年 

1970年～1979年 

1980年～1989年 

1990年～1999年 

2000年以降 

CLO参加企業 合計 1.5％未満 1.5以上～2％ 
未満 

2以上～ 
2.5％未満 

2.5以上～ 
3％未満 

3％以上 不明 

536 9 68 179 198 82 49 
100.0 1.7 12.7 33.4 36.9 15.3 

17 1 3 3 9 1 0 
100.0 5.9 17.6 17.6 52.9 5.9 

41 0 5 13 17 6 5 
100.0 0.0 12.2 31.7 41.5 14.6 

57 2 7 18 23 7 3 
100.0 3.5 12.3 31.6 40.4 12.3 

84 0 10 33 27 14 8 
100.0 0.0 11.9 39.3 32.1 16.7 
123 4 17 47 38 17 12 

100.0 3.3 13.8 38.2 30.9 13.8 
149 1 16 43 60 29 14 

100.0 0.7 10.7 28.9 40.3 19.5 
65 1 10 22 24 8 7 

100.0 1.5 15.4 33.8 36.9 12.3 

問10現在の貴社の借入金利水準 

全体 

設
立
年 

1949年以前 

1950年～1959年 

1960年～1969年 

1970年～1979年 

1980年～1989年 

1990年～1999年 

2000年以降 

CBO参加企業 合計 1.5％未満 1.5以上～2％ 
未満 

2以上～ 
2.5％未満 

2.5以上～ 
3％未満 

3％以上 不明 

118 3 28 45 33 9 12 
100.0 2.5 23.7 38.1 28.0 7.6 

3 0 2 1 0 0 0 
100.0 0.0 66.7 33.3 0.0 0.0 

18 1 7 7 0 3 0 
100.0 5.6 38.9 38.9 0.0 16.7 

17 0 8 4 5 0 1 
100.0 0.0 47.1 23.5 29.4 0.0 

23 1 3 6 13 0 7 
100.0 4.3 13.0 26.1 56.5 0.0 

26 0 3 14 6 3 2 
100.0 0.0 11.5 53.8 23.1 11.5 

19 0 3 6 8 2 2 
100.0 0.0 15.8 31.6 42.1 10.5 

12 1 2 7 1 1 0 
100.0 8.3 16.7 58.3 8.3 8.3 

問10現在の貴社の借入金利水準 

全体 

設
立
年 

1949年以前 

1950年～1959年 

1960年～1969年 

1970年～1979年 

1980年～1989年 

1990年～1999年 

2000年以降
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⑤業種 

参加企業全体では、業種が「運輸・倉庫業」 「不動産業」の企業は他の業種に比べ、金 

利水準「3%以上」である割合が高い。また、 「製造業」の企業は「2.5%未満」の割合が半 

数以上を占めている。 

CLO・ CBO 別では、 CLO は CBO に比べ業種全般的に借入金利水準が高い傾向が出ている。 

参加企業全体 合計 1.5％未満 1.5以上～2％ 
未満 

2以上～ 
2.5％未満 

2.5以上～ 
3％未満 

3％以上 不明 

649 12 96 221 229 91 61 
100.0 1.8 14.8 34.1 35.3 14.0 

65 1 7 19 29 9 8 
100.0 1.5 10.8 29.2 44.6 13.8 

123 3 24 46 42 8 3 
100.0 2.4 19.5 37.4 34.1 6.5 

135 2 25 43 50 15 19 
100.0 1.5 18.5 31.9 37.0 11.1 

39 1 6 13 18 1 6 
100.0 2.6 15.4 33.3 46.2 2.6 

170 2 25 64 53 26 14 
100.0 1.2 14.7 37.6 31.2 15.3 

27 2 4 8 6 7 2 
100.0 7.4 14.8 29.6 22.2 25.9 

89 1 5 27 31 25 9 
100.0 1.1 5.6 30.3 34.8 28.1 

1 0 0 1 0 0 0 
100.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 

問10現在の貴社の借入金利水準 

全体 

業
種 

建設業 

製造業 

卸売業 

小売業 

サービス業 

運輸・倉庫業 

不動産業 

その他 

CLO参加企業 合計 1.5％未満 1.5以上～2％ 
未満 

2以上～ 
2.5％未満 

2.5以上～ 
3％未満 

3％以上 不明 

536 9 68 179 198 82 49 
100.0 1.7 12.7 33.4 36.9 15.3 

57 1 6 17 24 9 5 
100.0 1.8 10.5 29.8 42.1 15.8 

102 2 17 37 39 7 3 
100.0 2.0 16.7 36.3 38.2 6.9 

113 0 15 39 45 14 17 
100.0 0.0 13.3 34.5 39.8 12.4 

32 1 4 11 15 1 3 
100.0 3.1 12.5 34.4 46.9 3.1 

134 2 18 49 45 20 11 
100.0 1.5 13.4 36.6 33.6 14.9 

20 2 3 4 4 7 2 
100.0 10.0 15.0 20.0 20.0 35.0 

77 1 5 21 26 24 8 
100.0 1.3 6.5 27.3 33.8 31.2 

1 0 0 1 0 0 0 
100.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 

問10現在の貴社の借入金利水準 

全体 

業
種 

建設業 

製造業 

卸売業 

小売業 

サービス業 

運輸・倉庫業 

不動産業 

その他 

CBO参加企業 合計 1.5％未満 1.5以上～2％ 
未満 

2以上～ 
2.5％未満 

2.5以上～ 
3％未満 

3％以上 不明 

118 3 28 45 33 9 12 
100.0 2.5 23.7 38.1 28.0 7.6 

8 0 1 2 5 0 3 
100.0 0.0 12.5 25.0 62.5 0.0 

23 1 7 11 3 1 0 
100.0 4.3 30.4 47.8 13.0 4.3 

23 2 10 5 5 1 2 
100.0 8.7 43.5 21.7 21.7 4.3 

7 0 2 2 3 0 3 
100.0 0.0 28.6 28.6 42.9 0.0 

37 0 7 15 9 6 3 
100.0 0.0 18.9 40.5 24.3 16.2 

7 0 1 4 2 0 0 
100.0 0.0 14.3 57.1 28.6 0.0 

13 0 0 6 6 1 1 
100.0 0.0 0.0 46.2 46.2 7.7 

0 0 0 0 0 0 0 
0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

問10現在の貴社の借入金利水準 

全体 

業
種 

建設業 

製造業 

卸売業 

小売業 

サービス業 

運輸・倉庫業 

不動産業 

その他
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⑥評点 

参加企業全体について見ると、評点レンジにより傾向は様々であり、評点と金利水準 

の関連性について読み取ることはできない。 

CLO・CBO 別では、CLO の方が CBO より評点が高い傾向にある。 

参加企業全体 合計 1.5％未満 1.5以上～2％ 
未満 

2以上～ 
2.5％未満 

2.5以上～ 
3％未満 

3％以上 不明 

649 12 96 221 229 91 61 
100.0 1.8 14.8 34.1 35.3 14.0 

4 0 0 0 1 3 0 
100.0 0.0 0.0 0.0 25.0 75.0 

55 2 8 17 13 15 4 
100.0 3.6 14.5 30.9 23.6 27.3 
149 2 21 55 48 23 21 

100.0 1.3 14.1 36.9 32.2 15.4 
321 5 40 109 128 39 28 

100.0 1.6 12.5 34.0 39.9 12.1 
89 2 23 28 26 10 6 

100.0 2.2 25.8 31.5 29.2 11.2 
25 1 3 11 9 1 1 

100.0 4.0 12.0 44.0 36.0 4.0 
3 0 1 1 1 0 1 

100.0 0.0 33.3 33.3 33.3 0.0 
0 0 0 0 0 0 0 

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
3 0 0 0 3 0 0 

100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 

問10現在の貴社の借入金利水準 

全体 

評
点 

1～39 

40～44 

45～49 

50～54 

55～59 

60～64 

65～69 

70～100 

未評点 

CLO参加企業 合計 1.5％未満 1.5以上～2％ 
未満 

2以上～ 
2.5％未満 

2.5以上～ 
3％未満 

3％以上 不明 

536 9 68 179 198 82 49 
100.0 1.7 12.7 33.4 36.9 15.3 

4 0 0 0 1 3 0 
100.0 0.0 0.0 0.0 25.0 75.0 

55 2 8 17 13 15 4 
100.0 3.6 14.5 30.9 23.6 27.3 
143 2 18 53 48 22 18 

100.0 1.4 12.6 37.1 33.6 15.4 
263 4 31 84 110 34 23 

100.0 1.5 11.8 31.9 41.8 12.9 
58 1 11 19 19 8 4 

100.0 1.7 19.0 32.8 32.8 13.8 
11 0 0 6 5 0 0 

100.0 0.0 0.0 54.5 45.5 0.0 
0 0 0 0 0 0 0 

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
0 0 0 0 0 0 0 

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
2 0 0 0 2 0 0 

100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 

問10現在の貴社の借入金利水準 

全体 

評
点 

1～39 

40～44 

45～49 

50～54 

55～59 

60～64 

65～69 

70～100 

未評点 

CBO参加企業 合計 1.5％未満 1.5以上～2％ 
未満 

2以上～ 
2.5％未満 

2.5以上～ 
3％未満 

3％以上 不明 

118 3 28 45 33 9 12 
100.0 2.5 23.7 38.1 28.0 7.6 

0 0 0 0 0 0 0 
0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

0 0 0 0 0 0 0 
0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

7 0 3 3 0 1 3 
100.0 0.0 42.9 42.9 0.0 14.3 

60 1 9 26 19 5 5 
100.0 1.7 15.0 43.3 31.7 8.3 

32 1 12 10 7 2 2 
100.0 3.1 37.5 31.3 21.9 6.3 

15 1 3 5 5 1 1 
100.0 6.7 20.0 33.3 33.3 6.7 

3 0 1 1 1 0 1 
100.0 0.0 33.3 33.3 33.3 0.0 

0 0 0 0 0 0 0 
0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

1 0 0 0 1 0 0 
100.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 

問10現在の貴社の借入金利水準 

全体 

評
点 

1～39 

40～44 

45～49 

50～54 

55～59 

60～64 

65～69 

70～100 

未評点
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⑦代表者年齢 

参加企業全体について見ると、代表者年齢が「39歳以下」「40～49 歳」のレンジにお 

いて金利水準「2.5%以上」の割合はどちらも半数を超えており、代表者が若い企業ほど 

金利水準が高い傾向にある。 

CLO・CBO 別に見ても、際立った特徴はない。 

参加企業全体 合計 1.5％未満 1.5以上～2％ 
未満 

2以上～ 
2.5％未満 

2.5以上～ 
3％未満 

3％以上 不明 

649 12 96 221 229 91 61 
100.0 1.8 14.8 34.1 35.3 14.0 

46 2 6 12 14 12 2 
100.0 4.3 13.0 26.1 30.4 26.1 

141 1 23 44 53 20 10 
100.0 0.7 16.3 31.2 37.6 14.2 

203 5 28 70 71 29 24 
100.0 2.5 13.8 34.5 35.0 14.3 

190 2 31 69 64 24 21 
100.0 1.1 16.3 36.3 33.7 12.6 

45 0 5 18 20 2 3 
100.0 0.0 11.1 40.0 44.4 4.4 

12 2 2 5 3 0 0 
100.0 16.7 16.7 41.7 25.0 0.0 

12 0 1 3 4 4 1 
100.0 0.0 8.3 25.0 33.3 33.3 

全体 

代
表
者
年
齢 

39歳以下 

40～49歳 

50～59歳 

60～69歳 

70～79歳 

80歳以上 

未詳 

問10現在の貴社の借入金利水準 

CLO参加企業 合計 1.5％未満 1.5以上～2％ 
未満 

2以上～ 
2.5％未満 

2.5以上～ 
3％未満 

3％以上 不明 

536 9 68 179 198 82 49 
100.0 1.7 12.7 33.4 36.9 15.3 

44 2 5 12 13 12 2 
100.0 4.5 11.4 27.3 29.5 27.3 

120 1 18 37 45 19 9 
100.0 0.8 15.0 30.8 37.5 15.8 

165 3 21 52 64 25 18 
100.0 1.8 12.7 31.5 38.8 15.2 

154 2 20 57 53 22 16 
100.0 1.3 13.0 37.0 34.4 14.3 

33 0 1 15 16 1 3 
100.0 0.0 3.0 45.5 48.5 3.0 

9 1 2 3 3 0 0 
100.0 11.1 22.2 33.3 33.3 0.0 

11 0 1 3 4 3 1 
100.0 0.0 9.1 27.3 36.4 27.3 

代
表
者
年
齢 

39歳以下 

40～49歳 

50～59歳 

60～69歳 

70～79歳 

80歳以上 

未詳 

問10現在の貴社の借入金利水準 

全体 

CBO参加企業 合計 1.5％未満 1.5以上～2％ 
未満 

2以上～ 
2.5％未満 

2.5以上～ 
3％未満 

3％以上 不明 

118 3 28 45 33 9 12 
100.0 2.5 23.7 38.1 28.0 7.6 

2 0 1 0 1 0 0 
100.0 0.0 50.0 0.0 50.0 0.0 

21 0 5 7 8 1 1 
100.0 0.0 23.8 33.3 38.1 4.8 

38 2 7 18 7 4 6 
100.0 5.3 18.4 47.4 18.4 10.5 

39 0 11 14 12 2 5 
100.0 0.0 28.2 35.9 30.8 5.1 

14 0 4 4 5 1 0 
100.0 0.0 28.6 28.6 35.7 7.1 

3 1 0 2 0 0 0 
100.0 33.3 0.0 66.7 0.0 0.0 

1 0 0 0 0 1 0 
100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 

代
表
者
年
齢 

39歳以下 

40～49歳 

50～59歳 

60～69歳 

70～79歳 

80歳以上 

未詳 

問10現在の貴社の借入金利水準 

全体



66 

問 11.金利水準がどれくらいなら、貴社は CLO/CBO を利用しますか 

①売上高 

参加企業全体について見ると、売上高のレンジによってそれほど差がないものの、「3 

億円未満」「3億～10億円未満」のレンジにおいて「金利が 3％以上高くなっても利用す 

る」と回答した企業が数%存在している。 

CLO・CBO 別で見ても、参加企業全体の結果とさほど変わらない。 

参加企業全体 合計 金利が今回と同 
程度なら利用す 

る 

金利が1～2％高 
くなっても利用 

する 

金利が3～4％高 
くなっても利用 

する 

金利が5～6％以 
上高くなっても 

利用する 

利用しない その他 不明 

651 479 103 11 5 33 20 59 

100.0 73.6 15.8 1.7 0.8 5.1 3.1 
74 55 9 1 2 5 2 10 

100.0 74.3 12.2 1.4 2.7 6.8 2.7 
283 199 51 8 3 10 12 27 

100.0 70.3 18.0 2.8 1.1 3.5 4.2 
163 125 23 1 0 10 4 11 

100.0 76.7 14.1 0.6 0.0 6.1 2.5 
92 72 12 1 0 6 1 8 

100.0 78.3 13.0 1.1 0.0 6.5 1.1 
39 28 8 0 0 2 1 3 

100.0 71.8 20.5 0.0 0.0 5.1 2.6 

問11どれくらいの金利水準で利用するか 

全体 

売
上
高 

3億未満 

3億～10億未満 

10億～20億未満 

20億～50億未満 

50億以上 

CLO参加企業 合計 金利が今回と同 
程度なら利用す 

る 

金利が1～2％高 
くなっても利用 

する 

金利が3～4％高 
くなっても利用 

する 

金利が5～6％以 
上高くなっても 

利用する 

利用しない その他 不明 

536 404 86 10 5 18 13 49 

100.0 75.4 16.0 1.9 0.9 3.4 2.4 
67 52 9 1 2 2 1 10 

100.0 77.6 13.4 1.5 3.0 3.0 1.5 
257 182 48 8 3 8 8 23 

100.0 70.8 18.7 3.1 1.2 3.1 3.1 
125 102 17 1 0 3 2 7 

100.0 81.6 13.6 0.8 0.0 2.4 1.6 
60 49 7 0 0 3 1 8 

100.0 81.7 11.7 0.0 0.0 5.0 1.7 
27 19 5 0 0 2 1 1 

100.0 70.4 18.5 0.0 0.0 7.4 3.7 

問11どれくらいの金利水準で利用するか 

全体 

売
上
高 

3億未満 

3億～10億未満 

10億～20億未満 

20億～50億未満 

50億以上 

CBO参加企業 合計 金利が今回と同 
程度なら利用す 

る 

金利が1～2％高 
くなっても利用 

する 

金利が3～4％高 
くなっても利用 

する 

金利が5～6％以 
上高くなっても 

利用する 

利用しない その他 不明 

120 80 17 1 0 15 7 10 

100.0 66.7 14.2 0.8 0.0 12.5 5.8 
7 3 0 0 0 3 1 0 

100.0 42.9 0.0 0.0 0.0 42.9 14.3 
27 18 3 0 0 2 4 4 

100.0 66.7 11.1 0.0 0.0 7.4 14.8 
40 25 6 0 0 7 2 4 

100.0 62.5 15.0 0.0 0.0 17.5 5.0 
33 24 5 1 0 3 0 0 

100.0 72.7 15.2 3.0 0.0 9.1 0.0 
13 10 3 0 0 0 0 2 

100.0 76.9 23.1 0.0 0.0 0.0 0.0 

問11どれくらいの金利水準で利用するか 

全体 

売
上
高 

3億未満 

3億～10億未満 

10億～20億未満 

20億～50億未満 

50億以上
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②資本金 

参加企業全体について見ると、レンジによって際立った差は見られなかった。 

CLO・CBO 別で見ても、参加企業全体の結果と同様である。 

参加企業全体 合計 金利が今回と同 
程度なら利用す 

る 

金利が1～2％高 
くなっても利用 

する 

金利が3～4％高 
くなっても利用 

する 

金利が5～6％以 
上高くなっても 

利用する 

利用しない その他 不明 

651 479 103 11 5 33 20 59 

100.0 73.6 15.8 1.7 0.8 5.1 3.1 
22 17 1 1 1 1 1 3 

100.0 77.3 4.5 4.5 4.5 4.5 4.5 
342 248 59 4 2 17 12 36 

100.0 72.5 17.3 1.2 0.6 5.0 3.5 
233 170 37 5 1 14 6 18 

100.0 73.0 15.9 2.1 0.4 6.0 2.6 
41 32 5 1 1 1 1 2 

100.0 78.0 12.2 2.4 2.4 2.4 2.4 
13 12 1 0 0 0 0 0 

100.0 92.3 7.7 0.0 0.0 0.0 0.0 

問11どれくらいの金利水準で利用するか 

全体 

資
本
金 

300万～1千万未満 

1千万～3千万未満 

3千万～1億未満 

1億～3億未満 

3億以上 

CLO参加企業 合計 金利が今回と同 
程度なら利用す 

る 

金利が1～2％高 
くなっても利用 

する 

金利が3～4％高 
くなっても利用 

する 

金利が5～6％以 
上高くなっても 

利用する 

利用しない その他 不明 

536 404 86 10 5 18 13 49 

100.0 75.4 16.0 1.9 0.9 3.4 2.4 
21 17 1 1 1 1 0 2 

100.0 81.0 4.8 4.8 4.8 4.8 0.0 
284 212 49 4 2 9 8 31 

100.0 74.6 17.3 1.4 0.7 3.2 2.8 
191 141 32 4 1 8 5 15 

100.0 73.8 16.8 2.1 0.5 4.2 2.6 
32 27 3 1 1 0 0 1 

100.0 84.4 9.4 3.1 3.1 0.0 0.0 
8 7 1 0 0 0 0 0 

100.0 87.5 12.5 0.0 0.0 0.0 0.0 

問11どれくらいの金利水準で利用するか 

全体 

資
本
金 

300万～1千万未満 

1千万～3千万未満 

3千万～1億未満 

1億～3億未満 

3億以上 

CBO参加企業 合計 金利が今回と同 
程度なら利用す 

る 

金利が1～2％高 
くなっても利用 

する 

金利が3～4％高 
くなっても利用 

する 

金利が5～6％以 
上高くなっても 

利用する 

利用しない その他 不明 

120 80 17 1 0 15 7 10 

100.0 66.7 14.2 0.8 0.0 12.5 5.8 
1 0 0 0 0 0 1 1 

100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 
60 38 10 0 0 8 4 5 

100.0 63.3 16.7 0.0 0.0 13.3 6.7 
44 31 5 1 0 6 1 3 

100.0 70.5 11.4 2.3 0.0 13.6 2.3 
9 5 2 0 0 1 1 1 

100.0 55.6 22.2 0.0 0.0 11.1 11.1 
6 6 0 0 0 0 0 0 

100.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

問11どれくらいの金利水準で利用するか 

全体 

資
本
金 

300万～1千万未満 

1千万～3千万未満 

3千万～1億未満 

1億～3億未満 

3億以上
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③従業員数 

参加企業全体について見ると、従業員数が「11～30 人」のレンジのみ「金利が高くな 

っても利用する」と回答した企業の割合が 2 割を超えているが、従業員規模による違い 

があるとは言えない。 

CLO・CBO 別に見ても同様である。 

参加企業全体 合計 金利が今回と同 
程度なら利用す 

る 

金利が1～2％高 
くなっても利用 

する 

金利が3～4％高 
くなっても利用 

する 

金利が5～6％以 
上高くなっても 

利用する 

利用しない その他 不明 

651 479 103 11 5 33 20 59 
100.0 73.6 15.8 1.7 0.8 5.1 3.1 

60 51 5 0 1 0 3 9 
100.0 85.0 8.3 0.0 1.7 0.0 5.0 

117 89 21 1 1 2 3 16 
100.0 76.1 17.9 0.9 0.9 1.7 2.6 

243 160 51 5 2 17 8 17 
100.0 65.8 21.0 2.1 0.8 7.0 3.3 

101 78 11 1 1 8 2 11 
100.0 77.2 10.9 1.0 1.0 7.9 2.0 

91 73 8 4 0 3 3 5 
100.0 80.2 8.8 4.4 0.0 3.3 3.3 

39 28 7 0 0 3 1 1 
100.0 71.8 17.9 0.0 0.0 7.7 2.6 

問11どれくらいの金利水準で利用するか 

全体 

従
業
員
数 

5以下 

6～10 

11～30 

31～50 

51～100 

101以上 

CLO参加企業 合計 金利が今回と同 
程度なら利用す 

る 

金利が1～2％高 
くなっても利用 

する 

金利が3～4％高 
くなっても利用 

する 

金利が5～6％以 
上高くなっても 

利用する 

利用しない その他 不明 

536 404 86 10 5 18 13 49 

100.0 75.4 16.0 1.9 0.9 3.4 2.4 
57 50 5 0 1 0 1 8 

100.0 87.7 8.8 0.0 1.8 0.0 1.8 
102 79 18 1 1 1 2 14 

100.0 77.5 17.6 1.0 1.0 1.0 2.0 
209 139 46 5 2 11 6 12 

100.0 66.5 22.0 2.4 1.0 5.3 2.9 
84 66 10 1 1 4 2 9 

100.0 78.6 11.9 1.2 1.2 4.8 2.4 
61 52 3 3 0 1 2 5 

100.0 85.2 4.9 4.9 0.0 1.6 3.3 
23 18 4 0 0 1 0 1 

100.0 78.3 17.4 0.0 0.0 4.3 0.0 

問11どれくらいの金利水準で利用するか 

全体 

従
業
員
数 

5以下 

6～10 

11～30 

31～50 

51～100 

101以上 

CBO参加企業 合計 金利が今回と同 
程度なら利用す 

る 

金利が1～2％高 
くなっても利用 

する 

金利が3～4％高 
くなっても利用 

する 

金利が5～6％以 
上高くなっても 

利用する 

利用しない その他 不明 

120 80 17 1 0 15 7 10 
100.0 66.7 14.2 0.8 0.0 12.5 5.8 

3 1 0 0 0 0 2 1 
100.0 33.3 0.0 0.0 0.0 0.0 66.7 

15 10 3 0 0 1 1 2 
100.0 66.7 20.0 0.0 0.0 6.7 6.7 

36 23 5 0 0 6 2 5 
100.0 63.9 13.9 0.0 0.0 16.7 5.6 

18 13 1 0 0 4 0 2 
100.0 72.2 5.6 0.0 0.0 22.2 0.0 

32 23 5 1 0 2 1 0 
100.0 71.9 15.6 3.1 0.0 6.3 3.1 

16 10 3 0 0 2 1 0 
100.0 62.5 18.8 0.0 0.0 12.5 6.3 

問11どれくらいの金利水準で利用するか 

全体 

従
業
員
数 

5以下 

6～10 

11～30 

31～50 

51～100 

101以上
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④設立年 

参加企業全体について見ると、設立年が「1990 年～1999 年」「2000 年以降」のレンジ 

において「金利が高くなっても利用する」の割合がどちらも 2割を超えており、なおか 

つ「金利が 3%以上高くなっても利用する」の割合がそれぞれ 1割前後となっている。こ 

のことから、設立して間もない企業ほど金利水準が高くなっても利用したいと考える傾 

向にある。 

CLO・CBO 別では、際立った差は見られなかった。 

参加企業全体 合計 金利が今回と同 
程度なら利用す 

る 

金利が1～2％高 
くなっても利用 

する 

金利が3～4％高 
くなっても利用 

する 

金利が5～6％以 
上高くなっても 

利用する 

利用しない その他 不明 

651 479 103 11 5 33 20 59 

100.0 73.6 15.8 1.7 0.8 5.1 3.1 
20 18 2 0 0 0 0 0 

100.0 90.0 10.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

60 46 4 0 0 7 3 4 
100.0 76.7 6.7 0.0 0.0 11.7 5.0 

73 48 14 0 0 7 4 4 

100.0 65.8 19.2 0.0 0.0 9.6 5.5 
103 76 15 1 0 7 4 17 

100.0 73.8 14.6 1.0 0.0 6.8 3.9 

152 122 20 1 0 5 4 10 
100.0 80.3 13.2 0.7 0.0 3.3 2.6 

166 113 38 5 2 4 4 18 

100.0 68.1 22.9 3.0 1.2 2.4 2.4 
77 56 10 4 3 3 1 6 

100.0 72.7 13.0 5.2 3.9 3.9 1.3 

問11どれくらいの金利水準で利用するか 

全体 

設
立
年 

1949年以前 

1950年～1959年 

1960年～1969年 

1970年～1979年 

1980年～1989年 

1990年～1999年 

2000年以降 

CLO参加企業 合計 金利が今回と同 
程度なら利用す 

る 

金利が1～2％高 
くなっても利用 

する 

金利が3～4％高 
くなっても利用 

する 

金利が5～6％以 
上高くなっても 

利用する 

利用しない その他 不明 

536 404 86 10 5 18 13 49 

100.0 75.4 16.0 1.9 0.9 3.4 2.4 
17 16 1 0 0 0 0 0 

100.0 94.1 5.9 0.0 0.0 0.0 0.0 

42 33 3 0 0 3 3 4 
100.0 78.6 7.1 0.0 0.0 7.1 7.1 

56 36 14 0 0 4 2 4 

100.0 64.3 25.0 0.0 0.0 7.1 3.6 
82 66 11 1 0 2 2 10 

100.0 80.5 13.4 1.2 0.0 2.4 2.4 

126 104 16 1 0 3 2 9 
100.0 82.5 12.7 0.8 0.0 2.4 1.6 

147 102 32 4 2 3 4 16 

100.0 69.4 21.8 2.7 1.4 2.0 2.7 
66 47 9 4 3 3 0 6 

100.0 71.2 13.6 6.1 4.5 4.5 0.0 

問11どれくらいの金利水準で利用するか 

全体 

設
立
年 

1949年以前 

1950年～1959年 

1960年～1969年 

1970年～1979年 

1980年～1989年 

1990年～1999年 

2000年以降 

CBO参加企業 合計 金利が今回と同 
程度なら利用す 

る 

金利が1～2％高 
くなっても利用 

する 

金利が3～4％高 
くなっても利用 

する 

金利が5～6％以 
上高くなっても 

利用する 

利用しない その他 不明 

120 80 17 1 0 15 7 10 

100.0 66.7 14.2 0.8 0.0 12.5 5.8 
3 2 1 0 0 0 0 0 

100.0 66.7 33.3 0.0 0.0 0.0 0.0 

18 13 1 0 0 4 0 0 
100.0 72.2 5.6 0.0 0.0 22.2 0.0 

18 13 0 0 0 3 2 0 

100.0 72.2 0.0 0.0 0.0 16.7 11.1 
23 12 4 0 0 5 2 7 

100.0 52.2 17.4 0.0 0.0 21.7 8.7 

27 19 4 0 0 2 2 1 
100.0 70.4 14.8 0.0 0.0 7.4 7.4 

19 11 6 1 0 1 0 2 

100.0 57.9 31.6 5.3 0.0 5.3 0.0 
12 10 1 0 0 0 1 0 

100.0 83.3 8.3 0.0 0.0 0.0 8.3 

問11どれくらいの金利水準で利用するか 

全体 

設
立
年 

1949年以前 

1950年～1959年 

1960年～1969年 

1970年～1979年 

1980年～1989年 

1990年～1999年 

2000年以降
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⑤業種 

参加企業全体について見ると、 「金利が高くなっても利用する」と回答した企業の割合 

は 「小売業」 が 3割近くと最も高いのに対し、「建設業」 は最も低く 1割に満たなかった。 

CLO・CBO 別では、特筆すべき点はなかった。 

参加企業全体 合計 金利が今回と同 
程度なら利用す 

る 

金利が1～2％高 
くなっても利用 

する 

金利が3～4％高 
くなっても利用 

する 

金利が5～6％以 
上高くなっても 

利用する 

利用しない その他 不明 

651 479 103 11 5 33 20 59 
100.0 73.6 15.8 1.7 0.8 5.1 3.1 

65 56 5 1 0 2 1 8 
100.0 86.2 7.7 1.5 0.0 3.1 1.5 

122 86 17 4 1 9 5 4 
100.0 70.5 13.9 3.3 0.8 7.4 4.1 

135 103 21 0 0 7 4 19 
100.0 76.3 15.6 0.0 0.0 5.2 3.0 

40 28 10 0 1 1 0 5 
100.0 70.0 25.0 0.0 2.5 2.5 0.0 

171 123 28 5 1 8 6 13 
100.0 71.9 16.4 2.9 0.6 4.7 3.5 

27 20 3 0 1 3 0 2 
100.0 74.1 11.1 0.0 3.7 11.1 0.0 

90 63 19 1 1 2 4 8 
100.0 70.0 21.1 1.1 1.1 2.2 4.4 

1 0 0 0 0 1 0 0 
100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 

問11どれくらいの金利水準で利用するか 

全体 

業
種 

建設業 

製造業 

卸売業 

小売業 

サービス業 

運輸・倉庫業 

不動産業 

その他 

CLO参加企業 合計 金利が今回と同 
程度なら利用す 

る 

金利が1～2％高 
くなっても利用 

する 

金利が3～4％高 
くなっても利用 

する 

金利が5～6％以 
上高くなっても 

利用する 

利用しない その他 不明 

536 404 86 10 5 18 13 49 
100.0 75.4 16.0 1.9 0.9 3.4 2.4 

56 49 5 1 0 1 0 6 
100.0 87.5 8.9 1.8 0.0 1.8 0.0 

101 73 16 3 1 4 4 4 

100.0 72.3 15.8 3.0 1.0 4.0 4.0 
113 87 18 0 0 4 4 17 

100.0 77.0 15.9 0.0 0.0 3.5 3.5 
32 23 7 0 1 1 0 3 

100.0 71.9 21.9 0.0 3.1 3.1 0.0 

135 103 19 5 1 4 3 10 
100.0 76.3 14.1 3.7 0.7 3.0 2.2 

20 15 2 0 1 2 0 2 
100.0 75.0 10.0 0.0 5.0 10.0 0.0 

78 54 19 1 1 1 2 7 

100.0 69.2 24.4 1.3 1.3 1.3 2.6 
1 0 0 0 0 1 0 0 

100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 

問11どれくらいの金利水準で利用するか 

全体 

業
種 

建設業 

製造業 

卸売業 

小売業 

サービス業 

運輸・倉庫業 

不動産業 

その他 

CBO参加企業 合計 金利が今回と同 
程度なら利用す 

る 

金利が1～2％高 
くなっても利用 

する 

金利が3～4％高 
くなっても利用 

する 

金利が5～6％以 
上高くなっても 

利用する 

利用しない その他 不明 

120 80 17 1 0 15 7 10 

100.0 66.7 14.2 0.8 0.0 12.5 5.8 
9 7 0 0 0 1 1 2 

100.0 77.8 0.0 0.0 0.0 11.1 11.1 
23 15 1 1 0 5 1 0 

100.0 65.2 4.3 4.3 0.0 21.7 4.3 

23 17 3 0 0 3 0 2 
100.0 73.9 13.0 0.0 0.0 13.0 0.0 

8 5 3 0 0 0 0 2 
100.0 62.5 37.5 0.0 0.0 0.0 0.0 

37 21 9 0 0 4 3 3 

100.0 56.8 24.3 0.0 0.0 10.8 8.1 
7 5 1 0 0 1 0 0 

100.0 71.4 14.3 0.0 0.0 14.3 0.0 

13 10 0 0 0 1 2 1 
100.0 76.9 0.0 0.0 0.0 7.7 15.4 

0 0 0 0 0 0 0 0 
0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

問11どれくらいの金利水準で利用するか 

全体 

業
種 

建設業 

製造業 

卸売業 

小売業 

サービス業 

運輸・倉庫業 

不動産業 

その他
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⑥評点 

参加企業全体について見ると、 「金利が高くなっても利用する」と回答した企業の割合 

は、評点レンジ間で目立った差はなかった。 

CLO・CBO 別で見た場合も同様に、評点レンジ間での違いがあるとは言い難い。 

参加企業全体 合計 金利が今回と同 
程度なら利用す 

る 

金利が1～2％高 
くなっても利用 

する 

金利が3～4％高 
くなっても利用 

する 

金利が5～6％以 
上高くなっても 

利用する 

利用しない その他 不明 

651 479 103 11 5 33 20 59 

100.0 73.6 15.8 1.7 0.8 5.1 3.1 

4 3 1 0 0 0 0 0 
100.0 75.0 25.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

55 36 12 2 2 2 1 4 

100.0 65.5 21.8 3.6 3.6 3.6 1.8 

147 110 25 4 0 5 3 23 
100.0 74.8 17.0 2.7 0.0 3.4 2.0 

324 238 46 5 3 17 15 25 

100.0 73.5 14.2 1.5 0.9 5.2 4.6 

89 67 14 0 0 7 1 6 
100.0 75.3 15.7 0.0 0.0 7.9 1.1 

26 21 3 0 0 2 0 0 

100.0 80.8 11.5 0.0 0.0 7.7 0.0 

3 2 1 0 0 0 0 1 
100.0 66.7 33.3 0.0 0.0 0.0 0.0 

0 0 0 0 0 0 0 0 

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
3 2 1 0 0 0 0 0 

100.0 66.7 33.3 0.0 0.0 0.0 0.0 

問11どれくらいの金利水準で利用するか 

全体 

評
点 

1～39 

40～44 

45～49 

50～54 

55～59 

60～64 

65～69 

70～100 

未評点 

CLO参加企業 合計 金利が今回と同 
程度なら利用す 

る 

金利が1～2％高 
くなっても利用 

する 

金利が3～4％高 
くなっても利用 

する 

金利が5～6％以 
上高くなっても 

利用する 

利用しない その他 不明 

536 404 86 10 5 18 13 49 
100.0 75.4 16.0 1.9 0.9 3.4 2.4 

4 3 1 0 0 0 0 0 

100.0 75.0 25.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
55 36 12 2 2 2 1 4 

100.0 65.5 21.8 3.6 3.6 3.6 1.8 
141 107 23 4 0 4 3 20 

100.0 75.9 16.3 2.8 0.0 2.8 2.1 
265 202 40 4 3 8 8 21 

100.0 76.2 15.1 1.5 1.1 3.0 3.0 
58 45 9 0 0 3 1 4 

100.0 77.6 15.5 0.0 0.0 5.2 1.7 

11 10 0 0 0 1 0 0 
100.0 90.9 0.0 0.0 0.0 9.1 0.0 

0 0 0 0 0 0 0 0 
0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

0 0 0 0 0 0 0 0 

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
2 1 1 0 0 0 0 0 

100.0 50.0 50.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

問11どれくらいの金利水準で利用するか 

全体 

評
点 

1～39 

40～44 

45～49 

50～54 

55～59 

60～64 

65～69 

70～100 

未評点 

CBO参加企業 合計 金利が今回と同 
程度なら利用す 

る 

金利が1～2％高 
くなっても利用 

する 

金利が3～4％高 
くなっても利用 

する 

金利が5～6％以 
上高くなっても 

利用する 

利用しない その他 不明 

120 80 17 1 0 15 7 10 
100.0 66.7 14.2 0.8 0.0 12.5 5.8 

0 0 0 0 0 0 0 0 
0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

0 0 0 0 0 0 0 0 
0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

7 4 2 0 0 1 0 3 
100.0 57.1 28.6 0.0 0.0 14.3 0.0 

61 38 6 1 0 9 7 4 
100.0 62.3 9.8 1.6 0.0 14.8 11.5 

32 23 5 0 0 4 0 2 
100.0 71.9 15.6 0.0 0.0 12.5 0.0 

16 12 3 0 0 1 0 0 
100.0 75.0 18.8 0.0 0.0 6.3 0.0 

3 2 1 0 0 0 0 1 
100.0 66.7 33.3 0.0 0.0 0.0 0.0 

0 0 0 0 0 0 0 0 
0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

1 1 0 0 0 0 0 0 
100.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

問11どれくらいの金利水準で利用するか 

全体 

評
点 

1～39 

40～44 

45～49 

50～54 

55～59 

60～64 

65～69 

70～100 

未評点
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⑦代表者年齢 

参加企業全体について見ると、 「39 歳以下」「50～59 歳」のレンジにおいて「金利が高 

くなっても利用する」の割合が 2割を超えており、代表者が若い企業ほど金利水準が高 

くなっても利用したいと考える傾向にある。 

CLO・CBO 別に見ても同様で、代表者年齢と利用したいと思う金利水準に強い相関関係 

はない。 

参加企業全体 合計 金利が今回と同 
程度なら利用す 

る 

金利が1～2％高 
くなっても利用 

する 

金利が3～4％高 
くなっても利用 

する 

金利が5～6％以 
上高くなっても 

利用する 

利用しない その他 不明 

651 479 103 11 5 33 20 59 

100.0 73.6 15.8 1.7 0.8 5.1 3.1 
45 35 8 2 0 0 0 3 

100.0 77.8 17.8 4.4 0.0 0.0 0.0 

138 105 17 3 3 6 4 13 
100.0 76.1 12.3 2.2 2.2 4.3 2.9 

207 143 45 1 1 11 6 20 

100.0 69.1 21.7 0.5 0.5 5.3 2.9 
191 148 20 4 1 11 7 20 

100.0 77.5 10.5 2.1 0.5 5.8 3.7 

46 34 7 1 0 2 2 2 
100.0 73.9 15.2 2.2 0.0 4.3 4.3 

12 7 2 0 0 2 1 0 

100.0 58.3 16.7 0.0 0.0 16.7 8.3 
12 7 4 0 0 1 0 1 

100.0 58.3 33.3 0.0 0.0 8.3 0.0 

問11どれくらいの金利水準で利用するか 

全体 

代
表
者
年
齢 

39歳以下 

40～49歳 

50～59歳 

60～69歳 

70～79歳 

80歳以上 

未詳 

CBO参加企業 合計 金利が今回と同 
程度なら利用す 

る 

金利が1～2％高 
くなっても利用 

する 

金利が3～4％高 
くなっても利用 

する 

金利が5～6％以 
上高くなっても 

利用する 

利用しない その他 不明 

120 80 17 1 0 15 7 10 

100.0 66.7 14.2 0.8 0.0 12.5 5.8 
2 2 0 0 0 0 0 0 

100.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

21 16 3 0 0 1 1 1 
100.0 76.2 14.3 0.0 0.0 4.8 4.8 

40 26 5 1 0 4 4 4 

100.0 65.0 12.5 2.5 0.0 10.0 10.0 
39 26 4 0 0 7 2 5 

100.0 66.7 10.3 0.0 0.0 17.9 5.1 

14 9 3 0 0 2 0 0 
100.0 64.3 21.4 0.0 0.0 14.3 0.0 

3 1 1 0 0 1 0 0 

100.0 33.3 33.3 0.0 0.0 33.3 0.0 
1 0 1 0 0 0 0 0 

100.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

問11どれくらいの金利水準で利用するか 

全体 

代
表
者
年
齢 

39歳以下 

40～49歳 

50～59歳 

60～69歳 

70～79歳 

80歳以上 

未詳 

CLO参加企業 合計 金利が今回と同 
程度なら利用す 

る 

金利が1～2％高 
くなっても利用 

する 

金利が3～4％高 
くなっても利用 

する 

金利が5～6％以 
上高くなっても 

利用する 

利用しない その他 不明 

536 404 86 10 5 18 13 49 

100.0 75.4 16.0 1.9 0.9 3.4 2.4 
43 33 8 2 0 0 0 3 

100.0 76.7 18.6 4.7 0.0 0.0 0.0 

117 89 14 3 3 5 3 12 
100.0 76.1 12.0 2.6 2.6 4.3 2.6 

167 117 40 0 1 7 2 16 

100.0 70.1 24.0 0.0 0.6 4.2 1.2 
155 125 16 4 1 4 5 15 

100.0 80.6 10.3 2.6 0.6 2.6 3.2 

34 27 4 1 0 0 2 2 
100.0 79.4 11.8 2.9 0.0 0.0 5.9 

9 6 1 0 0 1 1 0 

100.0 66.7 11.1 0.0 0.0 11.1 11.1 
11 7 3 0 0 1 0 1 

100.0 63.6 27.3 0.0 0.0 9.1 0.0 

問11どれくらいの金利水準で利用するか 

全体 

代
表
者
年
齢 

39歳以下 

40～49歳 

50～59歳 

60～69歳 

70～79歳 

80歳以上 

未詳



73 

問 16.保証料水準がどれくらいなら、CLO を利用しますか 

①売上高 

売上高レンジ別では大きな差がなく、特徴的な傾向は見られなかった。 

CLO参加企業 合計 料金が今回等同 
程度までなら利 
用するが、今回 
よりも高くなれ 
ば利用しない 

保証料が0.5％ 
高くなっても利 
用する 

保証料が0.5～ 
1.0％高くなっ 
ても利用する 

保証料が1.0～ 
1.45％高くなっ 
ても利用する 

その他 不明 

552 384 97 43 14 14 33 
100.0 69.6 17.6 7.8 2.5 2.5 

74 54 13 3 1 3 3 
100.0 73.0 17.6 4.1 1.4 4.1 

269 180 50 25 8 6 11 

100.0 66.9 18.6 9.3 3.0 2.2 
116 83 19 8 4 2 16 

100.0 71.6 16.4 6.9 3.4 1.7 
66 48 10 5 1 2 2 

100.0 72.7 15.2 7.6 1.5 3.0 

27 19 5 2 0 1 1 
100.0 70.4 18.5 7.4 0.0 3.7 

問16どのくらいの保証料水準で利用するか 

全体 

売
上
高 

3億未満 

3億～10億未満 

10億～20億未満 

20億～50億未満 

50億以上
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②資本金 

資本金レンジ別では大きな差がなく、特徴的な傾向は見られなかった。 

CLO参加企業 合計 料金が今回等同 
程度までなら利 
用するが、今回 
よりも高くなれ 
ば利用しない 

保証料が0.5％ 
高くなっても利 
用する 

保証料が0.5～ 
1.0％高くなっ 
ても利用する 

保証料が1.0～ 
1.45％高くなっ 
ても利用する 

その他 不明 

552 384 97 43 14 14 33 
100.0 69.6 17.6 7.8 2.5 2.5 

22 18 2 1 1 0 1 

100.0 81.8 9.1 4.5 4.5 0.0 
294 204 50 23 9 8 21 

100.0 69.4 17.0 7.8 3.1 2.7 
196 135 34 19 3 5 10 

100.0 68.9 17.3 9.7 1.5 2.6 
32 20 10 0 1 1 1 

100.0 62.5 31.3 0.0 3.1 3.1 
8 7 1 0 0 0 0 

100.0 87.5 12.5 0.0 0.0 0.0 

問16どのくらいの保証料水準で利用するか 

全体 

資
本
金 

300万～1千万未満 

1千万～3千万未満 

3千万～1億未満 

1億～3億未満 

3億以上
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③従業員数 

従業員数レンジ別では大きな差がなく、特徴的な傾向は見られなかった。 

CLO参加企業 合計 料金が今回等同 
程度までなら利 
用するが、今回 
よりも高くなれ 
ば利用しない 

保証料が0.5％ 
高くなっても利 
用する 

保証料が0.5～ 
1.0％高くなっ 
ても利用する 

保証料が1.0～ 
1.45％高くなっ 
ても利用する 

その他 不明 

552 384 97 43 14 14 33 

100.0 69.6 17.6 7.8 2.5 2.5 
63 47 10 5 0 1 2 

100.0 74.6 15.9 7.9 0.0 1.6 

110 71 25 8 2 4 6 
100.0 64.5 22.7 7.3 1.8 3.6 

206 146 30 18 7 5 15 

100.0 70.9 14.6 8.7 3.4 2.4 
88 54 21 5 5 3 5 

100.0 61.4 23.9 5.7 5.7 3.4 

61 49 9 3 0 0 5 
100.0 80.3 14.8 4.9 0.0 0.0 

24 17 2 4 0 1 0 
100.0 70.8 8.3 16.7 0.0 4.2 

問16どのくらいの保証料水準で利用するか 

全体 

従
業
員
数 

5以下 

6～10 

11～30 

31～50 

51～100 

101以上
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④設立年 

設立年レンジ別では大きな差がなく、特徴的な傾向は見られなかった。 

CLO参加企業 合計 料金が今回等同 
程度までなら利 
用するが、今回 
よりも高くなれ 
ば利用しない 

保証料が0.5％ 
高くなっても利 
用する 

保証料が0.5～ 
1.0％高くなっ 
ても利用する 

保証料が1.0～ 
1.45％高くなっ 
ても利用する 

その他 不明 

552 384 97 43 14 14 33 
100.0 69.6 17.6 7.8 2.5 2.5 

17 15 1 1 0 0 0 
100.0 88.2 5.9 5.9 0.0 0.0 

44 30 10 2 0 2 2 

100.0 68.2 22.7 4.5 0.0 4.5 
56 30 11 9 3 3 4 

100.0 53.6 19.6 16.1 5.4 5.4 

86 62 16 3 3 2 6 
100.0 72.1 18.6 3.5 3.5 2.3 

127 95 22 7 2 1 8 

100.0 74.8 17.3 5.5 1.6 0.8 
154 109 22 13 4 6 9 

100.0 70.8 14.3 8.4 2.6 3.9 

68 43 15 8 2 0 4 
100.0 63.2 22.1 11.8 2.9 0.0 

問16どのくらいの保証料水準で利用するか 

全体 

設
立
年 

1949年以前 

1950年～1959年 

1960年～1969年 

1970年～1979年 

1980年～1989年 

1990年～1999年 

2000年以降
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⑤業種 

業種別で見ると、「保証料が高くなっても CLO を利用する」 と回答した企業の割合が高 

いのは、「不動産業」（34.1%）、「運輸・倉庫業」（33.4%）、「小売業」（30.3%）となってい 

る。 

CLO参加企業 合計 料金が今回等同 
程度までなら利 
用するが、今回 
よりも高くなれ 
ば利用しない 

保証料が0.5％ 
高くなっても利 
用する 

保証料が0.5～ 
1.0％高くなっ 
ても利用する 

保証料が1.0～ 
1.45％高くなっ 
ても利用する 

その他 不明 

552 384 97 43 14 14 33 
100.0 69.6 17.6 7.8 2.5 2.5 

58 41 10 6 1 0 4 
100.0 70.7 17.2 10.3 1.7 0.0 

102 69 15 11 1 6 3 
100.0 67.6 14.7 10.8 1.0 5.9 

121 88 17 8 3 5 9 
100.0 72.7 14.0 6.6 2.5 4.1 

33 23 5 4 1 0 2 
100.0 69.7 15.2 12.1 3.0 0.0 

138 99 26 9 3 1 7 
100.0 71.7 18.8 6.5 2.2 0.7 

18 11 3 0 3 1 4 
100.0 61.1 16.7 0.0 16.7 5.6 

82 53 21 5 2 1 3 
100.0 64.6 25.6 6.1 2.4 1.2 

0 0 0 0 0 0 1 
0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

その他 

問16どのくらいの保証料水準で利用するか 

全体 

業
種 

建設業 

製造業 

卸売業 

小売業 

サービス業 

運輸・倉庫業 

不動産業
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⑥評点 

評点レンジ別では大きな差がなく、特徴的な傾向は見られなかった。 

CLO参加企業 合計 料金が今回等同 
程度までなら利 
用するが、今回 
よりも高くなれ 
ば利用しない 

保証料が0.5％ 
高くなっても利 
用する 

保証料が0.5～ 
1.0％高くなっ 
ても利用する 

保証料が1.0～ 
1.45％高くなっ 
ても利用する 

その他 不明 

552 384 97 43 14 14 33 
100.0 69.6 17.6 7.8 2.5 2.5 

4 2 1 1 0 0 0 
100.0 50.0 25.0 25.0 0.0 0.0 

59 32 14 8 3 2 0 
100.0 54.2 23.7 13.6 5.1 3.4 

156 112 27 9 1 7 5 
100.0 71.8 17.3 5.8 0.6 4.5 

265 189 43 20 9 4 21 
100.0 71.3 16.2 7.5 3.4 1.5 

55 38 11 4 1 1 7 
100.0 69.1 20.0 7.3 1.8 1.8 

11 10 1 0 0 0 0 
100.0 90.9 9.1 0.0 0.0 0.0 

0 0 0 0 0 0 0 
0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

0 0 0 0 0 0 0 
0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

2 1 0 1 0 0 0 
100.0 50.0 0.0 50.0 0.0 0.0 

評
点 

1～39 

40～44 

45～49 

50～54 

55～59 

60～64 

65～69 

70～100 

未評点 

問16どのくらいの保証料水準で利用するか 

全体
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⑦代表者年齢 

「保証料が 0.5%高くなっても利用する」と回答した企業の割合は、代表者年齢「70～ 

79 歳」 （31.3%） ・ 「80 歳以上」 （22.2%）が他のレンジより高いものの、 「保証料が 0.5%～ 

1.45%高くなっても利用する」と回答した企業では、 「40～49 歳」 （13.4%） ・ 「50～59 歳」 

（13.4%）が他のレンジより高い割合を占めた。 

CLO参加企業 合計 料金が今回等同 
程度までなら利 
用するが、今回 
よりも高くなれ 
ば利用しない 

保証料が0.5％ 
高くなっても利 
用する 

保証料が0.5～ 
1.0％高くなっ 
ても利用する 

保証料が1.0～ 
1.45％高くなっ 
ても利用する 

その他 不明 

552 384 97 43 14 14 33 
100.0 69.6 17.6 7.8 2.5 2.5 

44 37 3 3 0 1 2 
100.0 84.1 6.8 6.8 0.0 2.3 

127 82 24 14 3 4 2 

100.0 64.6 18.9 11.0 2.4 3.1 
172 114 32 16 7 3 11 

100.0 66.3 18.6 9.3 4.1 1.7 
156 116 26 8 3 3 14 

100.0 74.4 16.7 5.1 1.9 1.9 
32 21 10 0 0 1 4 

100.0 65.6 31.3 0.0 0.0 3.1 

9 5 2 0 0 2 0 

100.0 55.6 22.2 0.0 0.0 22.2 
12 9 0 2 1 0 0 

100.0 75.0 0.0 16.7 8.3 0.0 

代
表
者
年
齢 

39歳以下 

40～49歳 

50～59歳 

60～69歳 

70～79歳 

80歳以上 

未詳 

問16どのくらいの保証料水準で利用するか 

全体


